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Proastă educaţie! 
• Zilele acestea vorbeam e'un t înăr 
ie se întorsese delà deprindere de arme. 
Servise, ca învăţător* la honvezi. Şi îmi 
rorbi. cu foarte mare mirare, că nicăiri în 
pgaria azi nu mai poţi scăpa de tipnl slu-
îorului ..ideii". Vocinica în t rebare : „Şt i 
ungureşte" şi vecinicile fraze: ,№ ruşine 
I pământ unguresc, în aer unguresc ,să 
m şti ungureşte" sunt purtate tot de ma i 
mire guri. Le-a aflat, acum de eurînd, şi 
i ofiţerii honvezimei. 

Tipul revizorului şcolar carc-ţi |)i|)ăe 
e zece ori pe an pulzu] să vadă cât bate 
e ungureşte, apare din zi în zi t o t mai des, 

bunând bazele unei foarte proaste educaţii 
sociale... 

Dragostea de neam făţărită, sau rău 
înţeleasă, luarea, mai ales, în deşert a, dra-
letei acesteia, şovinismul, fiind o boală 
adevărată, nu va putea să fie decât un 
prte monstruos educator. Da, avea drep
tate, tânărul . 

Toate sufletele cari vor creşte şi se vor 
jgvolta la umbra, acestui arbore negru, 
gr avea <> înfăţişare dintre colea mai ciu
te. Se vor desvolta anormal , ( iânduri , 
(fetare, dorinţi , sentimente vor fi to t aşa 

jfcschiloado sau monstruoase, ca şi capul 
•nbrele , faţa unui biet creştin, crescut 
Bntunerec, umezeală şi h rană defectu
oasă. Sufletul omenesc care-i făcut să rcs-
ingă colea mai deosebite străluciri, va fi 
schimbat, sub blăstămul şovinismului, în-
f'o lespede de piatră lucie, care va resfrîn-

íe o singură idee, un singur s im ţămân t : 

? d ţ t T J X K U U n „TUB F NA" 

Poştaşul. 
De Vasile Savel. 

De trei ori pe săptămână sunetul strident al 
ernei învechire ne înştiinţa că vine poşta, şi 

tri eût de neplăcută era trîmbiţarea aceia, nouă 
î făcea o bucurie nespusă. 
Retraşi în îndepărtata şi frumoasa Dorna, de-

irte de sgomotul oraşului, în tovărăşia vântului 
apelor ce murmură veşnic, veştile ajungeau mai 

peu până la noi, dar în sfârşit ajungeau. 
Plecam deci înaintea poştaşului, şi ni-se pă-

i, că dacă ne vede, el încetineşte mersul cailor, 
|мпе parcă. 

Triumfător, îşi desfăcea sacul şi după ce sco-
'a prin el, lua, — ca aducându-şi abia atunci 

aminte — corespondenţa noastră din geanta lui 
şold. Ne ruga apoi să-i păstrăm lui gazetele, 

ta, mai acopere o masă, mai învăleşte, te miri ce 
igospodărie, că până la anul e mult şi multe nevoi 
ireomul într'un an de zile. 

Şi părea sărac, lipit pământului. 
Om care să înşele mai bine după înfăţişare, 

prin păţile acelea n'am văzut. Spunea că are copii 
ţi şi ar vrea să-i ducă la învăţătură, că neva-

ita îi bolnavă de un picior, că soacră-sa gogeşte 
! patru ani, că cumnată-sa nu se mai mărită. Pe 

urmă începea cu ai lui, şi înşira cât făceai drumul 
ta dânsul, o familie de infirmi, că până în cele 
im urmă ţi-se făcea milă de bietul om, peste care 
dăduseră anume par'că toate nenorocirile din lu-

patriot ism unguresc. Ce educaţie se poate 
da cetăţenilor unei ţări , când pilda zilnică, 
despre ce poate da închinarea înaintea 
acestui şovinism stă înaintea ochilor? 

In ţ a ra aceasta, n 'ai decât să-ţi ba ţ i 
pieptul, cu toa te ocaziile, că ieşti ungur 
delà roată, că prin u rmare doreşti întru
pa rea „ideii", şi nimicirea „nerecunoscă
toarelor naţ ional i tă ţ i" ca să ai asigurată, 
pe toată v ia ţa o subsistenţă cinstită. Că 
vei avea mul tă învăţă tură , mul tă ştiinţă, 
(I bună măsură de omenie, că sufletul t ău 
va bate pentru celea mai înalte ideale, as ta 
nu se ia în socotinţă. Cu acestea toa te vei 
putea foarte bine să rămâi pentru totdea
una în umbră , câştigându-ţi pânea cum vei 
putea. 

Insă jandarmul, fără cultură, care se 
va şti încrunta strajnic, va şti bate cu pa-
tiiI puştii, va şti despoia pe femei de vest
minte acela, nu rămâne în umbră . Dimpo
tr ivă înaintează cu siguranţă în cariera 
lui. 

Şefii delà gară şi delà poşte, cari te pri
vesc crunt de cutezi să le spui o vorbă ro-
mîneasoă, ceice refuză chiar să stea cu tino 
de vorbă de nu le spui în limba statului, oa
meni la cari, afară de uniforme, n 'a i nimic 
ce vedea, o, aceştia vor fi oameni foarte de 
t reabă, vrednici de toa te răsplăţile. 

Inspectori i de şcoală pot să n 'a ibă nici 
pregătire pedagogică, ori una foarte defec
tuoasă, vor fi socotiţi cu a tâ t mai vrednici 
de înaintare cu cât vor băga ma i mulţ i spă-
rieţi în dascălii naţionali tăţ i lor, mai ales 
într 'ai noştri . 

Vezi bine, se vor afla, cu uşurinţă, re
gimente întregi cari să înţeleagă în felul a-

ino. Ţi-ai fi dat cămaşa, numai să-i poţi ostoi 
jalea. 

Dar toate acestea, nu erau decât sistem la 
dînsul. 

Intr 'o zi, înainte de plecare, ne-am dus la el 
acasă, să-1 înştiinţăm să ne caute cai şi să o-
prească loc în brişcă lui pentru geamantanele 
noastre. 

Şi fiindcă sta departe, am ajuns pe la amiază 
la dânsul acasă, şi nu mică ne-a fost mirarea 
când i-am văzut încăperile. Gospodărie cuprinsă, 
copii curaţi; nevasta, ce e drept, şchiopăta puţin, 
dar asta era din pricina reumatismelor, că, dacă 
nu se ducea el cu poşta iarna, o trimetea pe ea, 
şi iarna prin părţile acelea e grea şi frigul te 
arde, de-ţi îngheaţă sângele în vine. 

Ruşinat, îşi plecă capul şi înghiţind bucătura, 
se şterse cu dosul mânicei, apoi se sculă delà 
masă, se închină, şi ne pofti în altă odaie, cum îi 
zic sătenii, odaia cea curată. 

Când vorbea, omul nostru părea că abea-şi 
descleaştă limba de cerul gurei, şi cu vorba dulce, 
cu surîsul pe buze ne întrebă: 

— 'A să mai staţi mult pe-aice? Că v'aş ruga 
şi eu de un mare bine... Un proces cu o cucoană... 
Mi-a vândut nişte pământ... Eu ce ştiu, că ţarinii 's 
proşti.... Numa' vre-o paisprezece fălci... Ia acolo, 
nişte prundiş de nu poţi băga o vită să pască şi 
nici iarba nu creşte.... 

II ascultarăm, şi fireşte, îi făgăduirăm să fa
cem ce s'o putea. Nu-i vorbă, ne făgădui şi el 
ceva: „o mulţămită bună, de-o să mă pome
niţi." 

Acuma veni şi rîndul nostru să-i spunem la 
cc-am venit. 

cesta viaţa şi slujirea patriei. Toţ i cei 
slabi, cu suflet puţin, se vor înregimenta 
n i c i . 

Pentrucă. n 'au lipsă de marea muncă 
prin care se formează un caracter şi se 
poate câştiga o cultură modernă, n 'are 
lipsă de concentrarea tu turor forţelor sale 
intelectuale, n 'are lipsă de ceea ce-i mare 
în viaţă. Nu, un „bun pat r io t" poate trăi cu 
mult mai uşor, astăzi în ţ a r a aceasta. E o 
lupta nespus mai uşoară pe care o duce 
şovinul, dar şi nespus de ieftină, de fără 
preţ. 

Ce educaţie se va da, în chipul acesta, 
cetăţeni lor? Când vor vedea că poţi t ră i 
fără mul tă bătaie de cap, toţ i vor voi să 
t răiască astfel. Când vor vedea că o sin
gură vir tute e de ajuns să-ţi formezi o plat
formă a existenţei, nu se vor sili să mai 
câştige şi a doua şi a t reia vir tute, ştiind 
de altfel că vir tutea se câştigă cu greu. 

Şi astfel nenorocitul sistem de a extin
de un protectorat nemărgni t asupra tutu
ror celor ce se închină şovinismului, chiar 
când acesta e singurul al tar de închinare 
pentru acel om. va aduce stârpirea tu turor 
gândurilor, dorinţelor şi luptelor nobile, 
din aceste suflete puse sub protectorat . 

Rar i sunt oamenii cari să aleagă în 
viaţă ceea ce-i greu de făcut. Cei mai mulţi 
vreau să se joace în viaţă nu să lupte. 

Şi astfel, cu siguranţă, lupta pentru 
marile ideale omeneşti va slăbi într 'o ţ a ră 
dată pradă nebuniei şoviniste. 

Efectul demoralizator al acestui si
stem, ori cine-1 poate vedea. Când un 
scriitoraş j idan doi ani se bate în piept în 

Noi am vrea să plecăm poimâne, domnule Ma-
tache, şi te-am ruga să ne găseşti trei cai, şi să 
ne iei geamantanele în trăsura dumnitale... 

Repede ne luă vorba din gură: 
— Da de ce nu plecaţi cu plutele? 
Tocmai pioase toată săptămâna. Apele veniră 

mari şi în furia lor au deslegat plutele de mal şi 
le-au dus fără cârmaci la vale. Nici vorbă de ple
cat pe plute... 

I-am explicat cum stă cazul... 
— Da, da, aveţi dreptate, e primejdios, întări 

Poştaşul. 
Se scarpină apoi cu necaz după ceafă, îşi în

cruntă sprîncenele, se gândi, şi în cele din urmă 
vorbi: 

— De cai e greu acuma, că-s toţi la munte şi... 
cine ştie unde-or mai fi ascunşi... 

— Plătim bine, i-am spus. 
Poştaşul se însenină puţin, şi după ce se mai 

gândi, vorbi iar: 
— O iapă are Gavrilă, da, el cere opt lei... To-

dică nu-şi dă calul nici pe zece... Frate-meu, că-i 
mai sărac, chitesc că 1-a da mai ieftin. 

— Bine, vorbeşte dumneata cu oamenii şi 
ne-om înţelege... 

— De ce nu lăsaţi să mai staţi vre-o câteva 
zile, stărui el, mai stau şi ploile, ş'atunci e fru
mos pe munte. 

I-am lămurit omului nostru, că avem şi noi 
slujbe, că nu putem lipsi delà datoria noastră, el 
însă nu voia să priceapă. 

In sfârşit, ne-am înţeles să ne'ntâlnim a doua 
zi cu dânsul la Primărie, la patru ceasuri după 
amiază. 

I 
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gazeta pestană că-i ungur mare , şi apoi 
într 'al treilea trece în Germania sfau Fran
ţ a să spună acelaş lucru despre popoarele 
între cari trăieşte, nu e lucru de mirare 
pentru cei ce-i cunosc rasa . Dar ca acest 
scriitoraş să fie ţ inut de guvernatori i no
ştri mai bun patr iot decât un român, care 
t oa t ă v ia ţa lui munceşte pământu l acestei 
ţări , o apără şi moare într ' însa, aceasta e 
de-adreptul o credinţă ş'o judecată de om 
bolnav. 

Prote jarea şovinismului e ant imorală 
şi pentru cârmuitori , şi pentru protejaţi , şi 
pentru cei pe-acăror spate se joacă acea
stă minciună grosolană a vieţii. 

Cârmuitorii , din zi în zi, se vor restrân
ge to t mai mul t la o singură cumpănă 
după care vor judeca faptele supuşilor lor : 
o cineva patr iot ori t r ădă to r? 

Nu vor mai putea să cunoască ce este, 
ce viază, ce să pregăteşte să vieze în ţa ra 
lor, şi asfel vor ajunge nişte conducători 
orbi. 

Cei protejaţ i se vor înfăşură aşa de tare 
înt r 'un singur s imţământ , într 'o singură 
ambiţie, încât un alt sentiment, al tă idee, 
numai având glas de tune t ar putea să-i 
pă t rundă inima. Va fi învălit omul nctetru 
într 'un s t ra t gros de slănină patr iot ică 

Ce vom crede noi, naţionali tăţ i le , pe 
socoteala cărora sbârnăe de a t â t a vreme 
morile de vânt ale şovinismului? Ni-se va 
da şi nouă o educaţie ? î ncă noi vom suferi 
mai puţin din acest donchişotism naţional 
unguresc. 

Insă ne vor îndepăr ta to t mai ta re de 
ei. Fiecare act de şovinism protejat ne 
zvârle cu deceniu, poate cu secole, departe 
unii de alţii. Şi nici odată nu vom putea 
ui ta că suntem lipsiţi de drepturi pentru 
o chimeră a lor. Şi poate, căile noastre nici 
odată nu se vor întâlni ! 

A doua zi la trei, eram la Primărie; la cinci, 
cercetam zarea să-1 vedem venind, la şase am 
plecat. 

Trecând prin dreptul crîşmei, l-am zărit pe 
geam. 

Am intrat înlăuntru. S'a făcut că nu mă 
vede. 

— Bună seara, domnule Matache! 
A! dună seara, răspunse. Poştaşul. Nu 

staţi să bem un pahar cù vin ? g 
— Nu, te-am aşteptat la Primărie... 
— Ira ! cum am uitat, vorbi el, tocmai acuma, 

când aţi intrat pe uşă, era să viu şi eu. Da bine 
c'aţi venit. Nu staţi o leacă? 

— Oi sta, da să-mi spui întâi ce s'a făcut cu 
caii ? 

— Caii? Că şi uitasem. Se scărpina iar după 
ceafă. Că vedeţi, d-voastră, poşta asta, mare belea 
mi-am luat pe cap. Am s'o las. Mai duc'o şi alţii 
că eu m'am hrănit... Da, nu bem o cană de vin? 

Cinstirăm o cană de vin, ca să nu se supere 
omul, că la noi aşa-i obiceiul: dacă nu primeşti 
cinstea cuiva, zice că ieşti mânios pe dânsul şi 
când te vede, te înconjură. 

Domnul Matache avea însă chef de vorbă. Aşa 
cum l-am cunoscut întâia oară, tot aşa era şi acu
ma: se plângea de necazurile lui, plângea caii 
care i-au murit, şi daca n'ai fi ştiut că-i un om 
închiaburit prea de vreme chiar, l-ar fi plâns Cr i 
cine şi ar fi compătimit cu dânsul, cum am fă-
cut-o şi noi când ne-a adus întâia oară prin părţile 
acelea muntoase. 

Acuma începuse vorba despre cak lui: 
•— Că eu slujesc degeaba Statul, domnilor. 

Adresele de mulţumire ale lui Perczel. Eri, 
Perczel Dezső, prezidentul partidului muncii a 
expediat tuturor deputaţilor guvernamentali 
cari au cercetat mai des şedinţele camerii câte 
o adresă prin care le mulţumeşte de devotamentul 
cu care îşi slujesc partidul faţa de obstrucţia o-
poziţiei. Este cel puţin curios felul acesta de in
terpretare a unei datorii elementare a deputaţilor 
cari sunt obligaţi, fără să se aştepte la mulţu
miri, a lua parte la toate şedinţele camerii. Dar 
zelosul prezident de partid vrea să-şi distingă 
ciracii şi cu astfel de lucruri aproape copilăreşti. 

Arad, 15 August 1911. 

Pr in t re multele greşeli, pe cari „Româ
nul" le face zilnic în coloanele sale, din 
lipsa desăvârşi tă de busolă în conducere, 
am semnalat şi noi actul aproape incon
ştient de a face o propagandă, .aproape pe 
faţă, împotriva ideilor fundamentale ale 
culturei noast re naţ ionale . Ca să ne facă 
nouă, vezi Doamne, opoziţie şi în direcţia 
aceasta în care noi cău tăm să muncim, 
cu toa tă energia posibilă şi în marginile 
tu turor principiilor, cari se impun în orice 
stat , unde limba, legea şi rasa nu pot fi 
salvate decât prin cultură naţională, „Ro
mânul" , cu belşugul de cuminţenie ce-i s tă 
la dispoziţie, a recurs la nişte colaborări 
şi sprijiniri de condeie cu totul contrare 
tendinţelor culturale fireşti, de cari nea
mul nostru are inevitabilă t rebuinţă . Un 
ghiveciu întreg de scriitoraşi şi de condeie 
problematice, cu genuri bizare, cu rătăcir i 
estetice şi lingvistice, cari constituie un a-
t ac la bunul simţ, s 'au recruta t dela Cluj 
până la Bucureşti , — capete anormale, în
t re cari de altfel nici nu poate fi vre-un 
fir de uni ta te şi nici o teorie bine lămurită , 
ci mai mul t o manifestaţie patologică a 
unor na tur i incohérente. 

Şi când în rîndul, sau în fruntea ace
stora, a venit, prin porţile deschise ale 
„Românului" , şi diplomatul Zamfirescu, 

Numai caii au leafă. Pe ei îi plăteşte Statul... Şi 
mi-a mai dat şi tutunul acuma... Ar trebui să fim 
doi... Atunci calea-valea... Dacă nu vine un 
domn inspector să-l duc eu pe unde-i drumul mai 
rău.... 

— Mai rupi o roată..., zise Cojoc. 
— Că roţi, rup eu pe toată luna, da cine le 

plăteşte ? Tot Matache ! 
Şi să-i arăt eu d-lui inspector cum se face 

slujba pe-aici. C'acolo la Bucureşti, e uşor să 
scrie pe bârtie cu harta dinainte; ia să poftească 
d-lui aicea, ş'atuncea.om vedea noi se potriveşte 
socoteala ori ba?... 

Cu tutunul ştiam noi cum stă. Se plângeau 
toţi crîşmarii că dacă nu scot tradiţionalul bac
şiş, (turcii au stat multă vreme pe aicea). Poştaşul 
îi amâna la ceealaltă cursă şi se întâmpla uneori, 
că ploaia străbătea prin învelitoare. Şi dacă 
crîşmarii se supărau, atunci se înfuria şi domnul 
Matache: 

— Reclamaţi şi d-voastră la oficiu, ca doar 
de aceia-i oficiu. Eu am stricat două plocăzi de 
ale mele; mi le-o plătit cineva? Nu! Atuncea?... 
Facem şi noi cum putem: când e vreme^bună îl 
aduc uscat, când e vreme rea se mai udă... Că 
fânul îl plouă şi vita tot îl mănâncă... 

In sfârşit, ne scularăm dela masă să plşcăm. 
Afara să întunecase şi sufla un vânt rece 

Am rămas însă înţeleşi: dimineaţă d. Ma
tache trece cu brişcă lui să ne iee geamantanele 
şi caii îi găsim tot la Primărie. 

A doua zi, am aşteptat până la zece şi Poşta
şul nici gând să vie. 

La Primărie vedem noi câţiva cai, dar erau ai 
oamenilor veniţi după afacerile lor. 

cu toa te megalomaniile lui, cu năzuinţele! 
lui disolvante, cu înjurăturile lui faimoase, ! 
ce se ţin lanţ de aproape opt ani de zile îm-; 

potriva culturei şi l i teraturei ardelene, a' 
fost primit de directorul autorizat cu surle 
şi chimvale. Aceste aplauze la adresa fai
mosului parvenit şi a duşmanului gânduri
lor sănătoase, au fost cu totul compromi
ţă toare . P r in nimic d. G oldiş n 'a putut să, 
dovedească incapaci ta tea de a cârmui gaJ 
zeta comitetului spre binele culturei noal 
stre, decât prin al ianţa asta monstru-j 
oasă. > 

Ne-a părut firesc, să pro tes tăm aici îm
potriva acestei crime gazetăreşt i de a în
cerca să ne strecoare, în rândurile luptăto
rilor pentru naţ ionalizarea culturei noa
stre din Ungaria, pe omul cu hibride ro
sturi reformatoare. Şi ne-ara mira t cu 
drept cuvânt când am văzut că „Románul" 
continuă a se solidariza cu dânsul, fără 
nici o ruşine şi am zărit în acest fapt ne
put inţa lui G oldiş să renunţe la îngustimea 
lui morală . 

Din parte-ne ne-ara făcut datoria de a 
semnala ră tăci rea şi am t r a t a t cazul pej 
larg. Şi a fost pentru noi o reală satisfacţie,' 
că d. Iorga, bărbatul , care nu este de loc 
interesat în luptele aceste intestine ale 
noastre, ci priveşte frământări le mai muli 
din punctul de vedere al mari lor interese 
politice şi culturale generale, a făcut ace
laş lucru şi şi-a dat la iveală o nemulţu
mire categorică împotriva lipsei de tact a 
„Românului" , de a se face canalul tuturor: 
falsificatorilor temeiurilor noastre princi-
piare. Ocupându-se înt r 'un prim-articol cu 
gafa asta a organului oficial, d. Iorga, cu 
marea şi incontestabila sa autor i ta te în 
problemele culturale ce ne frământă, mu
stră pe directorul pentru procedarea asta 
şi îi dă un avert isment, cu vorbe foarte a-
micale de altfel: 

— „Cerem d-lui Goldiş să-şi măture re
dacţia!'" 

Lecţ ia era bună şi venită la t imp, căci 
d. Goldiş, cu câtă pricepere are, era pe aci 

In ziua aceia era o dimineaţă frumoasă şi dru
mul până la gospodăria dlui Matache era o mi
nune. Plecarăm într'acolo. 

Casa lui nouă strălucea în bătaia soarelui, rîza-
toare par'că. Nevasta-sa în ceardac, înflorea o nă
framă. 

— Bună, ziua leliţă, acasă-i domn' Matache! 
_ — Trebuie să vie de acuma, că-i soarele la a-

miază... răspunse ea, ridicându-şi ochii de pe cu
sătură. 

— Va să zică n'a plecat încă ? o întrebai. 
— Apoi azi a plecat călare, numai cu doi saci, 

că n'o prea avut poştă.... 
Ne-am uitat miraţi unul Ia altul şi am luat-o 

înapoi spre sat, pe alt drum. 

Nu ne-a părut însă rău de această întârziere 
silită, ce ne-a făcut să-1 cunoaştem mai- bine pe 
Poştaşul nostru, care de trei ori pe sătămână îşi 
ducea goarna lui învechită la gură, anunţându-şi 
intrarea în sat, de departe, tocmai din vârful dea
lului, din marginea pădurei.... 

Dr. V I C T O R G RAUB. 
Medio universal, medic şcolar calificat, profesor de IgM 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul 
In faţa palatului administrativ (comitatuln 
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,mai aducă în redacţ ia „Românulu i" şi 
îMacedonsky, părintele sufletesc al d-lui 

Zamfirescu şi să-i pună şi lui coloanele la 
Ispoziţie pentru regularea progresului no-

cultural. Dar lecţia asta i'-ar n 'a prins 
I bunul director, în loc de a pune nţâna 
Je mătură şi a face curăţenie în noua casă 
Іcomitetului, îşi cont inuă nobila tovără-

Í
e, se bucură, că nişte rrporteraşi din Bu-
ireşti îi reproduc productele diplomatu-
i, iar de sfatul dlui lo rga cau tă să scape 
in o tangentă uşoară de cuvinte linguşi

toare. 

Astăzi primim un număr nou din ,,Nea
mul românesc" al d-lui lorga . Sub titlul 
„Scandalul delà Arad continua', d-sa se o 
ocupă cu îndârjirea asta a „Românulu i" 
de a se prăpădi de fericire în compania în 

jcare se găseşte. Scârbit de a t i tudinea d-lui 
!GoIdiş. ia tă cu ce cuvinte d. lorga îşi în 
cheie lecţia da tă cu această ocazie: 

„De data asta, când foaia (»Româ-
nul«) se laudă pentru retipărirea infa= 
melor rînduri de presă reacţionară şi 
ascunde cu o exemplară rea=credinţă, 
că foile celelalte le=au reprodus pentru 
a le înfiera, nu mai cerem d=lui Goldiş 
să măture o redacţie, c a r e 
g u n o i u l p a r e s â f c o r-n 
ţ v t i x e d e EL f i . Continuând aşa, 
foaia partidului va căpăta şi mai mulţi 
abonaţi: imensa majoritate de oameni 
răi din România. Va pierde doar con* 
sideraţia publică... Dar, de aceea do 
vedeşte că nu=i pasă". 

In lecţia aceasta apodictică este toa tă 
osânda mer i t a t ă a celui mai competent 
bărbat în ma te r i a asta, pe care nici un in
teres individual nu-1 conduce, ci îşi face 
pur şi simplu datoria contra obscurantis
mului primejdios, pe care un ziar româ
nesc încearcă să-1 introducă la noi. O în
registrăm ca un gest de demnita te şi ca 
un semn, că nu suntem singuri în lupta 
asta în potr iva oamenilor lipsiţi de orien
tări şi contrafăcuţi în puţ ina lor cul tură 
maghiaro-româuă. Căci d. lorga trebuie 
să ştie, că apucături le aceste ale celor delà 
,Românul" nu sunt caşuri isolate, ci au 
la noi o impor tan ţă mul t ma i generală. 
(Cultura ungurească ne-a falsificat carac
terele şi menta l i t a tea mul tora , complet şi 
numai astfel se poate explica nenoroci ta 
concepţie, că între o personal i ta te zdren
ţuit veneticului Zamfirescu şi aceea 
modestă, dreaptă şi naţ ională a lui Coş-
buc, n 'am avea să facem deosebire. Sunt 
cărări şi prăpăsti i ce ne despart şi pentru 
cari va trebui încă să luptăm: Sunt pa
siuni infusionate de greşeli de educaţie, de 
viaţa socială, de râvne de pricopseală şi 
pentru aceasta conflictul cu amicii orbi 
ai dlui Zamfirescu. va ţ ine înainte, căci e 
multă ignoranţă de combătut , şi simt mul
te de îndreptat şi grele pedeci de învins 
pentru opinia noas t ră publică. 

Să fie deci binevenit d. lorga, cu noua 
sa pildă ce ne-o dă despre modul cum a 
înţeles s i tuaţ ia asta a noastră . Lecţ ia asta, 
ce se dă organului unui comitet naţ ional 
pentru modul cum deserveşte interesele 
culturel, r ămâne o clipă istorică în fră
mântările noast re . Şi e bine să se ştie, să 
rămână fixat, că un ziar românesc oficial 
din 1911, are o redacţie, „în care gunoiul 
parc să fie o raţiune de a fi". 

S t a f i a . 
— Serbărle socoliştilor la Agram. — 

După cum am anunţa t Duminecă şi-au 
luat începutul la Agram marile serbări 
atiuale organizate de socolişti, aceşti fa
natici ostaşi ai viitoarei Croaţi i redeştep
ta te şi reuni te . Poa t e nicăiri în Europa 
naţ ional ismul nu fâlfâie cu a t â t a înflăcă 
rare ca la aceste serbări simbolice cari 
an do an cresc a tâ t ca proporţi i cât şi ca 
însemnăta te pentru cei ce ştiu să le pri 
vească din perspectiva largă a viitoarelor 
formaţiuni în cadrele monarchiei habs-
burgice. 

Sunt încă în stadiul începutului silin
ţele de reunire într 'un singur cadru politic 
a tu turor slavilor delà Sud, conturele, for
maţiuni le spre cari t ind se întrezăresc însă 
de pe acum, iar legile evoluţiei naţ ionale 
le garantează o deplină realizare, fie chiar 
în t r 'un viitor cât de îndepăr ta t . De pute 
rea ireductibilă a acestor legi se vor risipi 
puzderii toa te prejudecăţile cârmuirilor 
politice prepotente de astăzi şi poate nu 
e departe t impul, când logica desfăşurării 
lor va fi recunoscută ca fiind singura im
perioasă, singura armonică în frământă
rile după un echilibru naţ ional ale mul te 
lor conglomerate etnice cari nwrăs tează 
har ta Europei . 

Şi după cum valul se aruncă mai im 
petuos învingând zăgazurile, îndemnul 
luptelor naţionale sbucneşte ma i palpi tant 
şi mai profusiv în conşti inţa neamuri lor 
împiedecate în progresul lor. Stavilarele 
constituţiilor politice reacţ ionare vor da 
în consecinţă tocmai ele s tatornicul în
demn spre naţ ionalizarea vieţii popoarelor 
puse în faţa ăstorfel de stavilare artifi 
ciale. 

„Slavia", această s trăluci toare ima
gine a unui viitor nea tâ rna t al slavilor 
delà sudul monarhiei , se reflectă azi vie 
în conştiinţa lor şi nu e putere lumească în 
stare să le-o întunece de acum. Serbările 
de Duminecă cu entuziasmul care le-a 
s tăpâni t fac o neîndoioasă măr tur ie despre 
aceasta . 

D ă m la vale, după ziarele ungureşt i 
un scurt rapor t despre desfăşurarea lor : 

Duminecă, în zori, pe o vreme încântătoare, 
societăţile socoliste au ieşit, în frunte cu muzica, 
pe câmpul de deprinderi militare delà marginea 
oraşului, unde au oferit imensului public prive
liştea celor mai grandioase exerciţii de gimnas
tică. La orele 11, într'o lungă procesiune, s'au 
întors în eraş. In fruntea procesiunei miergeau 
grupurile tinerlmei, după ei orchestra honve-
zească din Agram, 56 societăţi socoliste, fiecare 
cu steagul ei: societăţile socoliste ale singurati
celor naţiuni sfeve, în total peste 7000 de oameni. 
In frunte Bulgarii, după ei Cehii, Polonezii, Ru
tenii, Slovenii şi Sârbii. In fruntea Sârbilor or
chestra garăei din Belgrad, în uniforma regle
mentară a tuturor socoliştilor. Publicul imens de 
pe trotuare a primit cu urale şi ploaie de flori pe 
gimnastanţi. In deosebi au fost distinşi Bulgarii 
şi Dalmatinii. 

A asistat la procesiune şi soţia banului To
masich, în societatea comandantului de corp 
Gerba. In faţa teatrului naţional croat erau pos
tate deputaţiunile oraşelor Fraga, Laibak şi Bel
grad, în frunte cu primarul Agramului Hlojac. 
Corurile au intonat imnul croat, după care profe
sorul universitar Car, preşedintele socoliştilor 

croaţi, a rostit un discurs înflăcărat adresându-se 
primarului. A arătat că idealul socoliştilor e: uni
tatea culturală a tuturor slavilor. Acest ideal se 
manifestează din toate serbările socoliste. A mul
ţumit primarului pentru buna primire ce a făcut 

societăţilor naţiunilor surori. Discursul a fost 
acoperit de viforoase urale. 

Primarul Hlojac, în răspunsul său, a arătat 
că au venit la serbări socoliştii tuturor naţiunilor 
slave, ca să le documenteze Croaţilor tendinţa de 
reunire a forţelor slave spre mândria mamei co
mune, care este Slavia. „Socoliştii vor şă-şi oţe
tească spiritul şi forţa fizică pentru lupta ce tre
buie s'o poarte până la realizare marei patrii slave. 
Socoliştii sunt ostaşii iubirei de patrie". Aceste 
sunt motivele pentru cari primăria oraşului A-
gram a primit onorifica sarcină să patroneze ser
bările. Primarul şi-a sfârşit cuvântarea cu cuvin
tele profetice : 

— Sunt convins că vom ajunge vremile, când 
Croaţia unită se va redeştepta la o nouă viaţă. 

Fireşte că însufleţirea şi-a ajuns aici apogeul, 
Corurile au cântat pe urmă mai multe cântece 
naţionale şi cu aeeasta partea oficială a serbărilor 
s'a terminat. 

La amiazi s'a dat un mare banchet în cinstea 
socoliştilor din afară de graniţele monarhiei. Du
pă amiazi la orele patru au avut loc exerciţiile de 
gimnastică publice. Seara o reprezentaţie festivă 
la teatru. După prolog, socoliştii din Spalato au 
reprezintat publicului un interesant joc cu spa
dele, numit Moreska şi îndatinat la soldaţii din 
Dalmaţia. S'a jucat apoi piesa Hasanaainica de 
Ogrizorovici. A urmat joc. Ziariştii croaţi au dat 
o cină în cinstea colegilor lor slavi din străină
tate. 

Luni, ziua a doua, participanţii s'au dus în 
pelerinaj la cimitirul central, unde au depus co
roane de flori pe morminţile celor binemeritaţi 
pentru întemeiarea Ligei socoliste. S'au adresat 
cu acest prilej îndemnuri pentru imitarea celor 
trecuţi la cele eterne. 

Tot înainte de amiazi s'a ţinut congresul so-
colist participând şi fostul deputat slovac Milan 
Hodza. După amiazi s'a organizat o petrecere 
poporală în parcul Maximir, iar seara damele din 
Agram au dat un bal grandios, la care a partici
pat şi soţia banului. 

Politica săsească. 
Braşov, 14 August n. 

In t abă ra confraţilor noştr i saşi de-o 
vreme încoace se' înmulţesc to t mai mul t 
semnele nemulţumiri i pături lor mai largi 
cu at i tudinea politică a celor puţini cari 
s tăpânesc şi-şi hărăzesc conducerea popo
rului săsesc. Demnitatea naţională, a tâ t 
de mul t desconsiderată de fruntaşii po
porului săsesc, începe să se impună şi să-şi 
reclame drepturile ce i-se cuvin. 

Şi fiind vorba de demnitate naţională, 
e prea firesc ca în rândul întâi nemulţu
mirea ce se manifestă, mai ales în rându
rile generaţiei t inere, priveşte at i tudinea 
deputaţi lor saşi faţă de guvernul unguresc. 

In aceste cercuri, cari în vremea din 
u rmă au cucerit teren însemnat, discursul 
de mai deunăzi al deputatului sas Schül
ler n 'a făcut cea ma i bună impresie. Apă
rarea fără rezervă a reformelor mili tare 
este discutată în aceste cercuri cu mul tă 
s tăruinţă, -dar fireşte, nu este în tâmpina tă 
cu aprobaf e. Câtă vreme organul delà Si-
biiu. „Siebenbürgisch Deutsches Tgbltt", 
pledează pentru continuarea politicei opor
tuniste de până acum, organul săsesc de 
aici, ,,Kronstaedter Zeitung" to t ma i des 
îşi ridică cuvântul în favorul unui nou cu
rent în politica poporului săsesc. 

In unul dintre numerele sale din ur
mă, acest organ al Saşilor t ineri publ ică , 
câteva rânduri de jus tă apreciare a situ-
ţiei politice din Ungaria, rânduri cari sunt 
şi vor fi şi ele viu discutate în cercurile 
politice săseşti. Şi acest articol e o dovadă! 
că şi în sânul poporului săsesc s'au ivit. 
cele dintâi f rământăr i cari premerg unory 
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izbucniri violente. — dacă cei chemaţ i 
n ' au destulă înţelegere de-a le preveni, a-
ducând în concordanţă at i tudinea lor cn 
opinia publică. 

I a t ă ce spune „Kronstaedter Zeitung"' : t 
„Răul principal al neînţelegerilor dintre na

ţionalităţile noastre îl alcătuieşte sistemul nostru 
politic care, pentu a face acceptabile alegătorilor 
unguri sacrificiile naţionale ce trebuie aduse pen
tru afacerile comune (în rîndul întâi armata co
mună), — în administraţia internă aduce sute 
dc jertfe po altarul şovinismului naţional. Cine 
nu-şi aduce aminte de veşnicile înţelegeri dintre 
guvernele ungureşti şi Coroană? Guvernele, după 
ce au făgăduit satisfacerea „necesităţilor de stat", 
primesc „mână liberă în cele interne". 
„De aceea fiecare bărbat politic săsesc trebuie să 
fie cuprins de groază, de câte ori se aude de noui 
sarcini pe seama armatei şi a marinei. Nu vrem 
să spunem că ii'am acorda bucuros tot ce reclamă 
poziţia fle mare putere a monarhici noastre, — 
dar întotdeauna ne gândim la compensaţiile na
ţionale ce le primesc Ungurii . Ce no foloseşte 
spre pildă că actualul guvern, venind la cârmă 
şi având nevoie de aderenţi, ne-a promis să nu se 
amestece în chestiunile noastre şcolare? Acum 
de curînd doară am auzit declaraţia ministrului 
de culte că se vor statifica şi examenele de califi-
ficaţie a învăţătorilor pentru şcolile poporale. 

„Caro om cu judecată nu va rămânea deci 
adânc nedumerit asupra politicei noastre săseşti? 
Nu voim să ne îndoim în buna credinţă a deputa
ţilor noştri saşi, dar ne apasă gândul tăinuit că 
noi şi ei, că noi cu toţii suntem traşi pe sfoară, 
că noi avem numai rolul de reclamagii ai guver
nului şi servim numai — pentru străinătatea 
uimită — ca dovezi incontestabile a paşnicei po
litici de naţionalităţi din Ungaria?... — l .— 

Vârşeţ, 13 August. 
In emul Şvabilor noştrii domneşte de câteva 

zile o marc fierbere. De când spiritul naţional, 
mulţumită agitaţiei naţionale a unor oameni cu 
durere pentru soarta neamului lor, a început să 
prindă rădăcini şi între paşnicii noştri confraţi, 
nu este nici o manifestare culturală şi socială 
care să nu le serviască „patrioţilor" drept prilej 
şi pretext dc-a alarma lumea cu „trădarea do 
patrie" a Nemţilor din părţile aceste. 

Pentru ieri seara, tinerii universitari nemţi 
au organizat un „comers festiv", la care îşi anun
ţaseră participarea şi deputatul sas Dr. Rudolf 
Brandsch (un reprezentant fruntaş al tinerei 

generaţii săseşti din Ardeal. N. Red.), publicis
tul Orendi şi fostul deputat naţionalist Steinacker. 
In program erau luate, fireşte, numai discursuri 
rostite în limba germană. 

Atât a fost dc ajuns ca presa noastră jidovită 
să-i atace pe tinerii germani, denunţându-i ca 
trădători de patrie, cari vreau să facă politică 
sub masca unei conveniri sociale. S'au găsit 
chiar şi alţi tineri universitari să protesteze îm
potriva „propagatorilor pangcrmanismului". 

Şi comersul a avut loc, fără ca statul ungar 
să se fi clătinat în temeliile lui. însuşi prefectul 
Daniel Tibor, care — invitat — a luat parte şi el 
la comers, a recunoscut că la comers ,;nu s'a în
tâmplat nimic ce 7i ar fi fost la loc". . 

Este numai firesc ca tinerii germani, întru-
nindu-sc la o convenire socială дсгЪжііЛ, să vor
bească în limga lor maternă germană. 

La comers nu s'au rostit decât trei discursuri. 
Mai interesant a fost discursul deputatului 
Brandsch, care a declarat că ci îşi fac numai da
toria când apără şi întăresc cultura germană, pen
tru că sîrguinţa şi munca Germanilor a făcut din 
Ungaria stat civilizat. Cor. 

C u m s ' a î n f i i n ţ a t ş c o a l a d e f e t e 

d i n ' S i b î i u ? 

Anul acesta se împlinesc 2 5 de ani delà înfiin
ţarea rmtcrnieei scoale civile de fete a Asociaţiu-
nei. D. Dr. V. Bologa, merituosul director al ace
stui institut, publică cu prilejul acesta un istoric 
documentat al şcoalei dc până acum şi a celei dc 
astăzi. Scoatem deci din „Anuarul şcoalei civile" 
unde s'a tipărit acest studiu partea foarte intere
santă despre înfiinţarea insiitului nostru de mare 
importanţă culturală şi promitem să revenim în 
scurtă vreme mai pe larg asupra acestei chestiuni 
care ne preocupă. Recomandăm cititorilor noştri 
studiul dlui Bologa ca un bogat izvor de infor
maţie: 

Desfiinţarea iobăgici la 1848—4Í) a găsit po
porul român nepregătit şi neorientat în multe 
privinţe. Nepregătit îndeosebi pe terenul învă
ţământului public, eecacc n'a fost decât o firească 
urmare a încătuşerii de secole. Şi dacă înainte 
de 1848 erau totuşi în sânul poporului român 
două gimnazii complete pentru instrucţia supe
rioară de băieţi, în Blaj şi Beiuş, apoi pentru 
instrucţia superioară a fetiţelor române lipseau 
cu desăvârşire institutele naţionale corăspun-
zătoare. 

Cu toate acestea în vremea libertăţii, ce a ur
mat după ştergerea iobăgici, conducătorii poporu
lui român au trebuit să vadă mai întâi do tre
buinţele lui cele mai arzătoare. Aşa a răsărit din-
tr 'un entuziasm sacru la 1852 gimnaziul maro ro
mân din Braşov cu şcoala reală şi comercială su
perioară; apoi la 18(i2 gimnaziul inferior din 
Brad şi la 1863 gimnaziul complet fundaţional 
din Năsăwd, afară dc seminarele teologice şi pre
parandiile confesionale române de pe lângă epi
scopiile şi arhiepiscopiile române din Transilva
nia şi Ungaria. 

Aceste institute superioare de învăţământ, pe 
lângă stipendiile acordate pentru studii univer
sitaro, ne-au dat în scurtă vreme un număr consi
derabil dc bărbaţi intelectuali. Dar cu cât creştea 
numărul acestor bărbaţi, cu atât mai intensiv 
se simţea şi lipsa culturii naţionale a femeii ro
mâne, deoarece pe atunci fetiţele române nu so 
puteau împărtăşi de o instrucţie superioară decât 
în institute străine, iar în institute străine, c în
deobşte cunoscut, că nu se poate agonisi cultură 
şi educaţie naţională potrivită firii şi geniului 
nostru străbun. 

Acest neajuns 1-a simţit îndată cea dintâi ge
neraţie a clasei noastre intelectuale după răsboiul 
civil din 1848—49, în a cărui patriotică atmos
feră îşi făcuse educaţia naţională. Şi în adunarea 
generală a Asociaţiunii din Sighişoara, la 3—5 
August s'a ivit pentru întâia dată ideea: „ca comi
tetul (Asociaţiunii) să se îngrijească, de înfiinţa
rea unui institut pentru creşterea fetiţelor ro
mâne,"1), prezentată ca propunere concretă de 
fericitul advocat şi referent şcolar în Sibiiu Ana-
nia Trombitás. 

Dar propunătorul făcea parte din opoziţia 
ce se formase în sânul Asociaţiunii la adunarea 
generală din 1879 şi 1880, care făcea observări 
conducerii: „că Asociaţiunea în timp de 19 ani 
n'a făcut direct mai nimic pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" 2 ) şi cerea: 
„ca activitatea Asociaţiunii noastre pentru înain
tarea culturii poporului român să fie de aci îna
inte îndreptată nemijlocit asupra massei" 3) po
porului român. 

Sub presiunea acestei opoziţii adunarea gene
rală delà Sighişoara din 1879 a şi decis: „a da ac
tivităţii Asociaţiunii o direcţiune mai practică" 4 ) . 

Venind propunerea pentru înfiinţarea şcoalei 

' ) „Analele Asociaţ iunii" , an. 1880, pair. 79. 
2 ) „Telegraful Român" , Nr. 101—1880. 
») „Telegraful Român", Nr.-ii 64—07—1880. 
*) „Telegraful Român", Nr.. 102—1880. 

de fete din cercurile opoziţiei, n'a fost întâmpi
nată cu însufleţire şi a rămas deocamdată I 
strată la „protocol". 

Istoricul George Ha ri ţiu însă, pe atunci n f l 
tar I al Asociaţiunii, deşi purtase energică polfl 
m i c ă cu opoziţia aminti tă 5 ) , a ştiut totuşi • 
aprecieze importanţa ideii ca să înfiinţeze Aso&i 
ţiunea o şcoală superioară de fete şi a devenitji 
mai înfocat apostol al acestei idei. Şi iată. ta1 

pregătia cl spiritele pentru realizarea ci î n z'isil 
„Observatorul"") ş l în „Analele Asociaţiunei"^ j 
1 8 8 0 (pag. 7 9 ) sub titlul „ S c o a l e superioarei 
fete": 

„Bărbaţi Români! Să învăţăm din erJB 
ca şi din exemplele hune alo altora. Să no mărtu
risim şi noi păcatul. Prea suntem egoişti ori d l 
o vorba do edueaţiune şi învăţătură mai mulţi 
pentru fiicele noastre..." 

Dar : „Nu noi vom fi aceia, cari să cereţ 
cumva înmulţirea femeilor „filosoafe", numitei 
Englezi ş i Germani Blaustrumpf, care sară h 
catclc dc câte două şi trei ori... Pretindem im 
cu toată perseverenţa, ca să no creştem femei 
cari să fie cum zice poporul, ş i de rugă şi 
fugă, şi de mamă şi dc damă, s ă se învârtă ci 
cheile do brîii î n bucătărie şi cămară, ca si ie 
saloane împrejur do oaspeţi; să ştie comandai 
sfera activităţi] lor femeieşti şi să poată aprec 
vocaţiunca bărbaţilor trecuţi prin cursuri şcoli 
stice do câte 1 0 — 1 6 ani, ajunşi î n poziţiuni sol 
ciale, în cari cea mai înfricoşată pedeapsă cel 
i-s'ar puteţi dicta pentru toate păcatele tinereţe-
lor salo, a i ' fi ca. să tragă după sine câte o con
soartă, care să stea tocmai ca o mută iu 
societăţile cele mai alese, în care este chemÉ a 
funcţiona sau a. se prezenta bărbatu-său; căci 
apoi în cazuri de acestea să nu no mirăm, daci 
unii tineri îşi caută soţii din alte naţiuni, pre
cum nu avem drept să. ne mirăm, dacă. fiicele noa
stre tremură de frica uimi- peţitori trecuţi ргм 
scoale, dar bădărani ş i brutali î n purtările lor.. 
Să TI ane mai ocupăm numai ca diletanţi dc cre
şterea femeilor noastre, ca. s ă nu plătim odai 
cu viaţa noastră naţională egoismul nostru" 7 

etc. . 
Cuvinte de înţeles adânc din rostul înţeleptu

lui nostru istoric. 
Şi cu toate acestea în adunarea generală a 

Asociaţiunii din 1 8 8 0 , ţinută în Turda, nici mă
car amintire nu s'a mai făcut dc propunerea din 
187!), de a se înfiinţa un „institut pentru cre
şterea fetiţelor române". 

Dar a urinat anul 1 8 8 1 , un a n bogat în fapte 
istorice, menite a mişca sufletul poporului român 
pentru o îndoită rîvnă în năzuinţele sale cultu
rale şi economico. Amintim unele din acestea. 

In 1 2 — 1 4 Mai 1 8 8 1 s'a ţinut î n Siblin cea 
dintâi ,,( 'onferenţă generală a reprezentanţilor 
tuturor alegătorilor români din ţările de sub Co
roana. Ungariei", în caro s'au înscris drepturile 
poporului român cu litere de aur în Cartea nea
mului, pentru c i r c inima lui pururea va bate. 

Îndată după această conferenţă însufleţită, 
anume în 10/22 Mai 1 8 8 1 dupăce cu două luni 
mai înainte, la 14/26 Martie, se proclamase rega
tul României, s'a încoronat primul rege al Româ
niei, înţeleptul s i viteazul Caro! I cu coroana de 
oţel făurită din tunurile luate delà Turci în răs
boiul glorios dola Plevna. Acest eveniment epocal 
în viaţa regatului român, n'a privit decât indirect 
pe poporul român din ţările de sub Coroana Un
gariei. Dar întru cât a iufluinţat şi a ridicat în
crederea ş i mândria î n fiecare piept de Român, 
nu se poate spune în cuvinte. 

S'a ţinut a p o i î n Sibiiu, tot î n 1881 la. 15/27 
August, o strălucită expoziţie agricolă şi de indu
s t r i e de casă, la a c ă r e i cercetare s'a. perondat la
mura poporului român dc pretutindenea. 

Aranjarea acestei expoziţii o iniţiase cu un an 
mai înainte „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român". Dar regimul 

5 ) „Obse rva to ru l " din Iulie si August , 18S0. 
e ) „Obse rva to ru l " Nr. 18—1880. 
7 ) „Analele A s o c " , an. 1880, pag . 126—127. 
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ije atunci a interzis Asociaţimiii acest drept prin 
nscriptul din 26 Iunie 1881, Nr. 28.784, sub 
cuvânt că nu este îndreptăţită după statutele sale 
să aranjeze expoziţiuni. 

In urma acesteia intelectualii români din Si
biiu, au luat asupra lor ca particulari „continua
rea lucrărilor pentru expoziţiunea română" 8 ) , 
iniţiată de Asociaţiune. Au ales din sânul lor 
15 membri drept Comitet central de expoziţiune, 
tue constituindu-se în 5 Iulie 1881, şi-a ales pre-
tident pe dl Parteüie Cosma, directorul „Albinei", 
necretar pe dl Eugen Brote, astăzi publicist în 
Bucureşti şi casar pe fericitul Komul Pétrie. 
I Şi s'a lucrat cu sfântă însufleţire, în adevăr: 
,41a Vlădică până la opincă, încât în 27 August 
1881 s'a putut deschide cea mai strălucită expozi
ţie românească agricolă şi de industrie de casă, 
ee s'a văzut vre-odată în sânul poporului român 
din Ungaria. 

Arhiepiscopul şi Mitropolitul de atunci, fe-
rieitii 1 M ir on Romanul, deşi regimul interzise 
caracterul oficial al expoziţiei, a pus la dispoziţia 
comitetului de aranjare residenţa sa de vară cu 
grădinile de lângă ea, unde s'a aranjat şi s'a ţi
nut impunătoarea expoziţie. Ia r exemplul Arhipă-
etorului a electrizat inimile şi curgeau ca ploaia 
obiectele preţioase pentru expoziţie. 

îndeosebi femea română a dovedit la această 
expoziţie ce factor însemnat cultural este ea în 
sânul poporului român, la tă cum o aprecia pre
zidentul expoziţiei în cuvântul său de deschidere: 

..Talentul, gustul estetic, diligenta şi ingenio
zitatea femeii române se "manifestă în expoziţiu
nea noastră într 'un mod admirabil". 

„Industria de casă a ţărancei române ar face 
onoare ori cărei naţiuni civilizate" 9). 

Iar ziaristica română, dimpreună cu cea stră
ină, n'avea decât cuvinte de admiraţie pentru ta
lentul, hărnicia şi abilitatea femeii române. Din 
60(Ki de obiecte ale expoziţiei, peste 3000 au fost 
productul ţărancei române din pitoreasca-i indu
strie de casă. 

Despre ţesăturile ţărancei române, iată ce zi
cea o damă cultă franceză: 

„De unde au luat femeile române atâtea mo
dele necunoscute până acum societăţii civilizatei 
La scoale nu le-a dus nimeni... la jurnale de modă 
nu le auzise nici de nume. De unde \ Delà mamă, 
soră, mătuşe, mamă bună şi aşa mai departe, pe 
sute de generaţiuni înapoi, până ce ajungi în 
ruinele delà Pompei şi Herculanum şi în cabine
tele de anticităţi etrusce, eline, romane, încă şi 
persiane. Să ne mai arătaţi un alt popor din 
această monarhie, în ale cărui costume să se fi 
conservat gustul civilizaţiunii antice de trei mii 
D E A N I 
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L această expoziţie era între cei dintâi expo
nenţi, şi şcoala de fete delà Azilul Elena Doamna 
din Bucureşti, cu numeroase obiecte din-, indu
stria de casă a femeii române. Apreciatorii au gă
sit, fără excepţie, neîntrecute, ba sublime aceste 
obiecte, cari ocupaseră o secţie întreagă a expozi
ţiei, fiind trimise anume la faţa locului două pro
fesoare pentru aranjarea şi supravegherea lor. 

Obştea era încântată de iscusinţa şi maestria 
ce se vedea în aceste lucrări. Iar expoziţia română 
din 1881 n'a bătut decât o singură medalie de aur 
pentru premii, şi aceea a acordat-o unanim şcoa
lei de fete delà Azilul Elena Doamna din Bucu
reşti. 

Acest monument a fost de adâncă învăţătură 
pentru noi Ardelenii, Ungurenii, etc.... Pentrucă 
nu ştiu dacă s'a scos vre-o altă învăţătură din ex
poziţia delà 1881, aceea însă o ştiu cu deplină 
siguranţă, că hărnicia femeii române şi exemplul 
şcoalei de fete Azilul Elena Doamna ne-a lămurit 
pe deplin ideea înfiinţării unei scoale superioare 
de fete pentru împrejurările noastre de dincoace. 
Şi din acea clipă, cei chemaţi nici c'au mai scăpat 
din vedere ideea, până la realizarea ei în condi
ţiile posibile la noi. 

La serbările expoziţiei venise şi conducătorul 
Azilului Elena Doamna din Bucureşti : marele 

8 ) „Observa toru l" , Nr. 53—1881. 
•) „Telegraful Român" , Nr. 96—1881. 
") „Observa to ru l " , Nr. 71—1881, pag . 286. 

filantrop francez, generalul Davila, ca oaspele 
rezidenţei mitropolitane din Sibiiu. Acest, bărbat, 
în zelul său de a sprijini orice acţiune culturală-
umanitară, s'a angajat încă delà acest prilej, la 
stăruinţele dnei Maria Cosma, prezidenta Reu
niunii femeilor române, să ne trimită pe cea din
tâi profesoară de limba română delà Azlul Elena 
Doamna. Astfel să se adeverească şi aici cuvintele 
istoricului Bonfinius (1427—1502 L că Românii 
ţin mai mult la limba lor, decât, la viaţă. 

Pe când obştea noastră românească era pă
trunsă de acest sentiment, Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu, înfiinţată abia la 8 Iunie 1881, 
a lansat în 2 Noemvre 1881 cel dintâi apel cătră 
publicul român: „de a aduna un fond pentru în
fiinţarea în Sibiiu a unui institut român de cre
ştere pentru fete, împreunat cu internat şi în
tocmit aşa, ca să poată corespunde tuturor intere
selor de educaţiune ale femeilor române chiar 
şi din locuri mai îndepărtate" 1 1 ) . 

Apelul era subscris de prezidenta Reuniunii : 
Maria Cosma, şi astăzi prezidenta, şi de secreta
rul Reuniunii : Visarion Roman, fericitul înte-
meetor şi director al institutulu de credit şi eco
nomii „Albina". Şi e remarcabil, că pe întemee-
torul primului institut financiar român din pa
trie, îl găsim contribuind cu spiritul său pre
văzător şi la înfiinţarea celei dintâi scoale de 
fetiţe române în Sibiiu. 

In acest apel găsim pentru întâia dată expri
mată complet ideea înfiinţării unei scoale supe
rioare de fete, după cum mai târziu s'a realizat. 

In timp de doi ani delà acest apel, pregăti
rile cele mai indispensabile pentru înfiinţarea 
unei scoale primare de fete erau făcute. Reuniu
nea femeilor române adunase mijloacele trebuin
cioase cu o rîvnă extraordinară. P r in petreceri 
prin loterii, prin fel şi fel de mijloace marini-
moase, a pus crucer lângă crucer din punga noa
stră particulară, deoarece pentru promovarea cul
turi i , ajutorul Românului nu e decât mila Dom
nului şi în buzunarul propriu. 

Dar făcuse seamă de un budget anual circa 
de 3500 cor. şi cu acest început a închiriat loca
lul trebuincios, provăzându'l cu mobile şi recvizite 
corespunzătoare. A angajat apoi pe cel dintâi corp 
profesoral, anume: dşoara Eleonóra Tănăsescu, 
delà Azilul Elena Doamna din Bucureşti, Dr. D. 
P . Barcianu şi Dr. I. Crişan, profesori semina-
riali în Sibiiu şi Matei Voileanu, absolvent al fa
cultăţii de drept şi practicant în cancelaria consi-
storului arhidiecezan din Sibiiu. 

Săvârşite aceste lucrări, s'a deschis şcoala în 
20 Octomvre V . 1883, prin o însufleţită serbare 
inaugurală, împreunată cu sfinţirea apei. De 

faţă au fost la acest act toţi binevoitorii cauzei, 
în frunte cu patronul Reuniunii fericitul Arhie
piscop şi Mitropolit Miron Romanul. 

Aviz abonaţilor. 
Abonaţii noştri cari nu şi-au înoit încă 

abonamentul pe semestrul al II-lea al 
anului curent sunt rugaţi să binevoiască 
a-l în oi ca să nu li-se întrerupă expediarea 
regulată a ziarului. 

De-asemenea sunt rugaţi toţi abonaţii 
noştri în întârziere cu plata abonamentu
lui să grăbiască cu achitarea sum,elor ce 
ne datoresc, ca să nu fim siliţi a întrerupe 
trimiterea ziarxdui peadresa lor. 

Abonamentul la „Tribuna" este: 
pe un an — _ _ _ 28.— cor. 
pe 1l2 an — — — — 14.— cor. 
pe 1ji an — — — — 7,— cor. 
pe 1 lună — — — — 2.40 cor. 

In România: 
pe un an — — — — 4 0 . - cor. 
pe x/a a n — _ _ _ 2 0 . - cor. 

" ) „Observa toru l" , Nr. 85—1881. 

Chestiunea albaneză. 
D. N. N. Nacio, unul dintre apostolii apărării 

drepturilor naţionale ale poporului albanez, pu
blică în „Seara" din Bucureşti un articol mai 
lung în care răspunde la articolul senatorului 
Baţaria (reprodus şi de „Tribuna"). 

D. Nacio spune următoarele: 
D. Baţaria după ce a arătat diferitele faze 

prin care a trecut poporul albanez, între altele 
spune că: Albanezii sunt, împărţiţi în musulmani, 
ortodoxi şi catolici, şi că nu se înţeleg între ei ! ! 
Cei dintâi sunt împrăştiaţi în nordul şi în sudul 
Albaniei, ortodoxii sunt aşezaţi la sudul, iar ca
tolicii în nordul Albaniei. Deşi sunt de aceiaşi 
rasă însă n'a fost niciodată înţelegere între ei, 
şi chiar între mahomedani... şi că ostilitatea între 
dânşi există şi acum... şi că va dispare cu timpul, 
şi prin şcoli, că sarcina guvernului este grea.... 
deoarece Albanezii nu se înţeleg nici în privinţa 
instrucţiei. Că cei din sud au educaţia din limba 
greacă şi cei delà nord sunt ignoranţi, afară de 
catolici cari s'au adăpat la cultura italiană sau 
austriacă. Apoi mai spune d. Baţaria că Janina 
a fost un oraş eminamente Albanez acum 30 de 
ani şi că acum s'au grecizat. Iar o Albanie au
tonomă este imposibil, că Albanezi nu se înţeleg 
între dânşii şi că nu au oameni să-i conducă şi 
că guvernul turc n'a făcut sforţări destule ca să 
le înăbuşe ultimele sentimente ce le-au mai ră
mas şi că Albanezii trebuie să rămâie numai ca 
otomani pentru ca să mai poată să mai existe ! ! ! 

Eu cred că aceste idei cu aceste dorinţi nu 
poate să le expue altul decât un tânăr turc fa-
patie şi renegat care a intrat de curând în rân
durile şi serviciul junei Turcii; în realitate însă 
tinerii turci de azi nu sunt decât tot acei cari 
sunt de acum 500 ani şi din timpul -Ienicerilor... 

1. întrebăm deci pe d. senator tânăr turc Ba
ţaria să ne răspundă ca român: oare Moldovenii 
şi Muntenii deaceiaşi rasă şi religie câte răsboaie 
şi hărţuieli în decursul timpului n'avut'au între 
dânşii? Cred că d. senator Baţaria cunoaşte foarte 
bine istoria. 

2. Intre Albanezii de nord şi cei de sud creş
tini sau mahomedani există vre-o barieră de o 
altă naţiune cu altă limbă ? Despre unirea Al
banezilor şi înţelegerea între cei de nord cu cei 
de sud, s'a văzut dovada ziua nămiaza mare la 
10 Iulie 1908, când s'a smuls lui Abdul Hamid 
Constituţia, care a scăpat imperiu din prăpastie, 
pe urma căreia d. Baţaria a fost chemat de sul
tanul Abdul Hamid, numai şi numai că a fost în 
contact cu Albanezii oameni superiori şi cari l'au 
detronat!!! De sinceritatea Albanezilor d. Ba
ţaria a protat şi azi e senator... 

3. In privinţa instrucţiei ştie lumea întreagă 
că, delà 10 Iulie 1908 până la 30 Martie 1909 au 
fost zile fericite de o adevărată constituţie pen
tru imperiul otoman de sub guvernul lui Chiamil 
Paşa şi prinţul Sabahedin, oameni sinceri ai con
stituţiei şi sub guvernarea lor ca prin farmec s'au 
înfrăţit toate neamurile de sub steagul otoman. 

Albanezii pe care d. senator Baţaria îi des-
creditează până într 'atâta, în scurt timp s'au pus 
pe lucru. Au înfiinţat galetă, club şi tipografie 
în Stambul, gazetă, club şi tipografie la Mo-
nastir, la Scodra, Corcea, Elbasan, Janina în 
toate părţile în fine pe unde sunt. Şi la nord şi 
la sud domnea cea mai prefectă înţelegere şi ar 
monie. Şcoala normală la Elbasan are vast in
ternat. Toate aceste sunt susţinute din sudoarea 
populaţiei şi nu cu milioanele de cine ştie unde. 

Albanezii au aranjat congrese naţionale pen
tru literatură, la Monastir, Elbasan, Corcea, Be
rat şi Ianina, pronunţându-se pretutindeni pen
tru alfabetul latin, alfabet care a fost adoptat, 
de toţi, atât în Bucureşti cât şi la Constantinopol 
deşi în Albania de nord acest alfabet datează 
de aproape 80 de ani, cu care predau cursuri al-
banezeşti Iezuiţii şi alţii. 

La congresele ţinute pentru cultură au luat 
parte din toate triburile reprezentanţi fără deo
sebire de religie şi s'a dovedit cu vârf şi îndesat 
că religia n'a influinţat întru nimic. 

Totuşi d Baţaria ca un cunoscător profund 
al chestiei albaneze se face că ignorează acest 
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fapt şi-1 trece sub tăcere. Şi ca să-i punem în 
evidenţă mai bine dlui Baţaria care se erijează 
şi ca arbitru în asemenea chestiuni, că Albanezii 
sunt uniţi, luăm ca exemplu şcoala normală din 
Elbasan, unde au fost internaţi peste 150 de 
elevi din toate ţinuturile Albano-Macedoniei fără 
deosebire de religie că au fost educaţi de profesori 
majoritate creştini şi nu au auzit cuvânt de pro
testare de nicăiri. Bucuria, înfrăţirea şi pacea a 
domnit între toţi. Nimenea dintre Albanezi nu se 
ocupă decât d'a deschide şcoli în limba lor, cu 
scop ca să alunge limbile străine care tind la des-
naţionalizarea lor. 

Că cei dcla nord sunt ignoranţi iarăşi, este 
adevărat, dar vina e a guvernului şi nici decum 
a poporului. De pildă, dacă binecuvântatul Begat 
Român nu cheltuia anual un milion de franci 
luat din mămăliga ţăranului român, pentru Aro
mânii din Macedonia, oare die Baţaria, astăzi se
nator turc, nu era să fi cioban la oi cu craba în 
mână ? 

Pe de altă parte Albanezii musulmani fiind 
în Turcia mari demnitari, ocupând poziţiuni în
alte n'a sprijinit cultura românească, considerân-
du-o ca pe a lor proprie? Altfel nici o şcoală ro
mânească nu s'ar fi deschis ! ! ! 

Cred că Albanezii se pot uni în cel mai scurt 
timp posibil, când e vorba de o chestie a lor na
ţională fără să fie ajutaţi aproape de nimeni. 

Nu tot acelaş c cazul Aromânilor, cari au în
casat zeci de milioane din România. 

Dacă la un cas guvernanţii români vor lua 
măsuri şi vor zice că Aromânii să-şi susţie sin
guri şcolile, precum zic Albanezii §i ar tăia sub
venţia, nu cred să vă mai rămâie o singură şcoală 
românească în Macedonia sau un singur pro
fesor ! ! 

La 1909, 30 Martie pentru trista memorie 
vin la putere vânzătorii posesiunilor imperiului 
Otoman în cap cu Hilmi paşa care timp de 25 de 
ani a turburat în continuu Balcanii ca să dea 
ocazie la intervenţiuni. 

Actualii guvernanţi, atât comitetul secret, cât 
şi miniştrii cea mai mare parte sunt jidani tur
ciţi, se conduc numai după sfatul dat de interesul 
lor propriu şi conduşi după ideile lor şoviniste 
nu vor să recunoască existenţa naţionalităţii al
baneze. In primul rând pun la cale închiderea 
şcoalelor, interzic apariţia gazetelor albanezeşti, 
închid cluburile, tot odată trimit şi armată pen
tru zdrobirea Albanezilor, nimicirea lor cu desă
vârşire, şi ca să poată astfel să-i vândă cui oferă 
mai mult. 

Aceasta nu însemnează altceva decât anar
chie. Junii turci actuali nu sunt de a guverna 
popoare europene. 

D. senator turc Baţaria povăţuieşte pe Alba
nezi să rămână Otomani şi să primească religia 
şi limba turcă, dar de ce nu povăţuieşte pe Ar
mâni şi pe jidani să primească şi ei limba lor cu 
caractere arabe cum ne sfătuieşte pe noi? 

Junii turci nu sunt decât Ahmet Riza, Hilmi 
paşa, Mahmut Şefchet şi jidanii turciţi cari toţi 
umblă după gheşefturi, restul partidului sunt 
nişte desereraţi ieniceri. 

La această stare de lucruri nici o vindecare 
nu poate fi, decât, chemarea lui Chiamil paşa 
şi prinţul Sabahedin căci numai ei sunt în stare 
să împace spiritele atât de agitate astăzi şi să 
îndepărteze nenorocirile care tot bântuie impe
riul otoman. 

Cronică externă. 
Bulgaria şi Turcia. TJn personaj politic bul

gar a avut zilele aceste o convorbire cu un cores
pondent al ziarului „Die Zeit". Iată ce a spus: 

Mai întâi de toate despre linia ferată Dună-
rea-Adria, care în proiectul din urmă era plă
nuită să aibă o juncţiune la Mrdare (frontiera 
sârbească) şi să se termine la San Giovani di 
Medua nu se poate discuta. Ea e o linie politică, 
de care au interes în primul rînd Turcia, apoi 
Serbia, Austro-Ungaria şi Italia. 

Interesele Bulgariei nu vor fi servite de a-
ceastă linie, lor le-ar conveni celălalt proiect de 
l inie: Monastir-Prilep-Coeiane-Tsarewo şi fron
tiera bulgară; dar o astfel de linie nu se va mai 
putea numi linia: Dunărea-Adria. 

Despre actualul guvern de coaliţie numi
tul personaj a zis, că el se străduieşte de a înde
părta toate motivele de conflicte. 

„ T R I B U N A" 

Cu Turcia vrea să trăiască în bune relaţiuni 
ca să fie şi durabile. Din cauza aceasta guvernul 
actual a fost învinuit de turcofilie de cătră ultrai-
ştii naţionalişti. Dar politicianii aceştia nu-şi 
dau seama că e în interesul bine priceput al Bul
gariei, de-a nu întinde coarda prea tare cu Turcia. 
Numai cultivând bune raporturi cu guvernul ju
nilor Turci, se va putea ameliora starea bulgari
lor din Macedonia. 

De altmintrelea Turcia s'a putut convinge 
că Bulgaria n'a căutat să profite de încurcăturile 
ei din urmă şi nu le-a exploatat de loc. Bulgaria 
tinde să aibă din toate privinţele o atitudine co
rectă cu toate statele. Ea doreşte menţinerea păcii 
în Peninsula balcanică, pentru ca să se poată des-
volta în linişte pe cale culturală şi economică. 

Din cauza greşitei atitudini provocatoare a 
guvernului bulgar precedent, situaţiunea în Ma
cedonia se agravase serios. Actualul guvern însă 
vrea să dea probe că Bulgaria nu e un element 
de disordine în Balcan. El a şi dat până acum des
tule dovezi, că nu vrea de loc răsboiul, mai întâi 
pentru că poporul bulgar e pacific dispus, şi al 
doilea, pentru că un răsboiu în împrejurările ac
tuale ar nimici valori incalculabile. Pentru mo
tivul acesta un guvern nu s'ar putea lăsa într 'un 
răsboiu decât numai la un caz din cele mai ex
treme. In ziua de azi răspunderea e enormă. 

Evenimentele din Albania erau de natură de-a 
inspira temeri, din punctul acesta de vedere. Dar 
acum, când răscoala s'a potolit de sigur că Tur
cia va fi tras o lecţiune bună, ca de aici înainte 
să nu se mai atingă de individualitatea nici unei 
naţionalităţi. 

Să înfiinţăm scoale confesionale. 
Vălcele, August c. 

In ziua de 20 Ivdie st. v. (Sfântul Ilie) am 
asistat ca oaspe al băilor dcla Vălcele (Élőpatak), 
în biserică la sfânta slujbă. După săvârjirea sluj
bei, On. protopop al Treiscaunelor dl O Dimian, 
a ţinut o frumoasă şi patriotică cuvântare cătră 
poporul care a luat parte la sfânta slujbă. 

Iată despre ce este vorba: 
In comuna Vălcele, veche staţiune de băi, mai 

înainte funcţiona o şcoală confesională gr.-or., 
al cărei învăţător era cântăreţul bisericei, C. de 
fel chiar din Vălcele şi om cu dare de mână. Ace
sta într 'un moment de slăbiciune, s'a lăpădat de 
religia strămoşească gr.-or. şi a trecut la religia 
calvină (reformată). 

Guvernul, ca să răsplătească această faptă ră
tăcită, a desfiinţat şcoala confesională româ
nească, şi a înfiinţat o şcoală de stat, numind ca 
învăţător pe acel rătăcit, care a funcţionat câţiva 
ani, apoi 1-a pus în penzie, iar azi funcţionează 
un alt învăţător maghiar, în o comună curat ro
mânească. 

Ca acest lucru slab să înceteze, On. consister 
arhidiecezan din Sibiiu a decis, că doreşte să se 
reînfiinţeze şcoala confesională română din Văl
cele, conform cerinţelor guvernului maghiar, şi 
a dispus părintelui protopop, ca să aducă la cu
noştinţa poporului decisiunea aceasta. 

On. protopop al comitatului Treiscaunelor, 
după săvârşirea slujbei în ziua de sfântul Ilie, 
a adus la cunoştinţa poporului această dispozi-
ţiune a Consistorului, şi a explicat printr 'o cuvân
tare frumoasă, îndemnând poporul ca să contribue 
fiecare după putere, la care va contribui şi Onor. 
Consister din Sibiiu, ca să se facă un început şi 
să construiască un local de şcoală conform ce
rinţelor guvernului maghiar. 

După aceasta povaţă şi îndemn, poporul adu
nat în sinod sub presidenţia On. protopop şi al 
tânărului preot al comunei Vălcele, a decis ca 
deocamdată să contribue fiecare parohian cu câte 
2 (doi) florini pe an şi cu ce va contribui şi On. 
Consister din Sibiiu şi din ofrandele marinimoase 
şi liste de subscripţie pentru acest scop, la care 
sunt sigur, că va contribui şi marele public din 
regat, să înceapă construirea unui local de şcoală 
românească. 

Frumoasă şi înălţătoare este această iniţia
tivă a On Consister din Sibiiu, şi tot aşa de înăl
ţătoare şi patriotică a fost şi cuvântarea On. domn 
protopop al Treiscaunelor, pentru înfiinţarea unei 
şcoli în comuna Vălcele. 

Totodată, în legătură cu aceasta, subsemna
tul semnalez şi fac apel la On. Consister al Me-
tropoliei din Sibiiu, şi la On. protopop al Trei
scaunelor, pe care îl priveşte direct, ca să'şi în-
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toarcă privirea, ca o astfel de iniţiativă şi ЫетіЯ 
să se facă cât de curînd şi pentru construirai 
şi înfiinţarea unei şcoli confesionale române p.. 
or. şi pentru comuna Ozun (Uzon), cu filiib 
(Sfântul Ioan, Laborfalău, Comălău şi Luna 
Ozunului), care este lipsită de şcoală confesionali 
gr.-or. mai bine de 30 de ani şi unde copiii ro
mâni sunt complect maghiarizaţi, ca şi poporul 
românesc din comitatul Treiscaunelor. 

Această iniţiativă se impune de urgent, cu atât 
mai mult, căci Ozunul ca mare comună, situai 
în centrul celor trei comune filiale, are o popé 
ţiune de peste 3000 familii de Români. — In spt 
ranţa realizării acestui act măreţ, voi fi cel dii 
tâi, care voi stărui pentru colectarea cu o listi 
de subscripţiuni, şi voi contribui şi eu material
mente după puterea mea. 

Micu Davidescu, 
profesor de cursul primai 

in Bucureşt i . 

Literatura clasei de mijloc. 
Este absolut cert că, o desvoltare sistematic* 

şi ducătoare la un scop mai înalt, la o cultură 
desăvârşită a neamului omenesc, nu poate exista 
fără o literatură bună şi bogată, care în cadrele 
ei să îmbrăţişeze şi să desvolte în general şi în 
special diferitele şi nenumăratele chestiuni cari 
alcătuiesc viaţa unui popor; dându-le o deslegare 
nimerită, pe înţelesul tuturora. 

In cele ce urmează voiesc să tratez despre li
teratura industrială şi comercială, care priveşte 
direct clasa noastră de mijloc. Voi cerca a dovedi 
necesitatea unei literaturi proprii a clasei de mij
loc, unei literaturi care să cuprindă nu novele, poe
zii etc., din viaţa meseriaşilor, ci să cuprindă 
tratate despre diferitele bresle şi desvoltarea lor, 
despre felul cum trebuie învăţat şi condus fiecare 
ram ndustrial, cu un cuvânt, să trateze în special 
fiecare ram de ocupaţie al industriaşului şi co
merciantului român. Mai departe voi dovedi în
tru cât îmi va fi posibil, de ce noi Românii sun
tem atât de săraci în o aşa numită literatură in
dustrială şi comercială, a cărei lipsă se simte atât 
de mult în rîndurile clasei noastre de mijloc şi 
voi cerca a arăta cum am putea ajunge cu vremea 
să desvoltăm în direcţia aceasta o literatură bună 
şi practică, care tuturor meseriaşilor să le folo
sească de povăţuitor în cariera lor. 

Necesitatea unei literaturi speciale a clasei de 
mijloc se impune tot mai imperios, cu cât cul
tura omenească ia avânt tot mai mare, cu cât 
oamenii sunt mai sus pe o treaptă culturală, mă-
rindu-se cu progresul cultural şi cerinţele socie
tăţii omeneşti, impuse ei de gradul de cultură 
ce-1 posede şi de era în care trăieşte . Cu cât 
mediul în care trăim e mai bine desvoltat, cu atât 
cerinţele sunt mai mari. De aceea trebuie să 
căutăm a ţinea pas cu desvoltarea culturală şi a 
satisface în marginile posibilităţii tuturor cerin
ţelor timpului, cari rezultă din această desvoltare. 
Cu cât vom satisface mai mult acestor cerinţe, 
cu atât mai repede vom înainta în cultură. Pen
tru a putea însă satisface cerinţelor şi a înainta 
în cultură, trebuie să aflăm şi să creiăm izvoare, 
la cari să ne putem alimenta spiritul şi sufletul, 
căci în lipsa acelora zadarnică va fi ori ce ni-
zuinţă spre mai bine, nici un pas nu vom face 
înainte, ci rămânem tot acolo unde suntem şi vom 
orbecăi şi mai departe în aceeaşi beznă a ne-
ştiinţei-

Pentru a creşte o clasă de mijloc cu care să 
ne putem mândri, care pe lângă destoinicia în 
branşe, să fie capabilă a conlucra şi la cultivarea 
spirituală şi morală a unei generaţii viitoare de 
comercianţi şi meseriaşi, care să fie în stare să-şi 
dea concursul său la ducerea la îndeplinirea u-
nor chestiuni importante cari hotăresc progresul 
nostru cultural, trebuie să ne creiăm mai înainte 
de toate o literatură specială a clasei de mijloc, 
o literatură care să îmbrăţişeze şi să trateze pe 
înţelesul tuturor toate categoriile de comerciu şi 
meserii, o literatură care să dea îndrumări teore
tice şi practice şi sfaturi acceptabile din toate 
branşele şi trebuie să căutăm ca, creiând această 
literatură să-i asigurăm şi câţi mai mulţi cetitori, 
cari după un studiu serios să înceapă apoi a îm
preuna teoria cu practica ca astfel să ajungă la 
rezultate favorabile. Şi mai cu seamă trebuie să 
avem în vedere ca din izvorul acestei literaturi 
să se împărtăşească în măsură mai mare viitorii 
membri ai clasei de mijloc; adică practicanţii şi 
învăţăceii, ea de tineri să înveţe a preţui şi iubi 

f 
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mai presus de toate meseria ce şi-au ales, căci nu
mai aşa vor putea ajunge mai târziu factori fo
lositori pentru poporul nostru. 

literatura specială a clasei de mijloc la noi 
efoarte săracă şi şubredă, încât nu poate aduce 
nici un folos real. Puţinele cărţi ce există despre 
«omerciu şi meserii sunt aprope toate numai ni-
fte tratate seci, cari şi să voieşti, cu greu le ci
teşti şi cetindu-le nu câştigi mult. O seamă din 
ele sunt culegeri de date statistice, cari arată M I 
liarul comercianţilor şi meseriaşilor din diferitele 
kalităţi, produsele lor, importul şi exportul acé
lra; acestea însă nu sunt menite pentru S T U 

ll special de branşă şi nici nu interesează pe 
'« cine. Tratate speciale despre singuraticele 
Éegorii de comerciu şi industrie, interesante, pe 
pjelesul tuturora şi întru cât e posibil amănun
te, după cât ştiu eu, nu avem, şi lipsa lor se 
Énte în ori ce parte ne-am întoarce; de aceea 
aici nu ne putem aştepta deocamdată la o cultură 
mai desăvârşită a (dasei noastre de mijloc: nu 
putem pretinde dela ea lucruri cari încă nu e în 
stare să ni-le dea. Trebuie să aşteptăm zorii unor 
jile mai bune, pentru a putea duce la îndeplinire 
munca de regenerare a acelor clase, ce ne stă în-
aainte; trebuie însă să muncim mult. 

Lipsa unei literaturi speciale în sensul amin
tit se explică aproape numai prin faptul că, până 
jcum majoritatea covârşitoare a clasei de mijloc o 
formează oameni fără destulă carte, cari de abia 
ţtiu ceti şi scrie — oameni fără nici o pregătire 
serioasă, cari cu greu ştiu să-şi facă şi puţinele 
br socoteli indispensabile. Dela atari elemente 
ta înţelege ori cine că nu putem aştepta crearea 
unei literaturi de specialitate, ba nu putem aş
tepta nici desfăşurarea unei activităţi restrînse 
iu afară de atelier, care îşi are şi ea partea ei în 
desvoltarea societăţii omeneşti. Lipsindu-le aces
tor oameni o judecată mai limpede şi vederi mai 
jw-î. bine înţeles că nu pot să producă nimica 
trainic şi folositor, în prima linie în interesul 
k propriu, necum ceva pentru interesul obştesc. 
Şi delit actuala generaţie nici nu putem aştepta 
multe, fiindcă e imposibil a-i schimba în demers 
âteâţiva ani caracterul şi prin cea mai încordată 
mcă. Trbuie în schimb să ne cugetăm cu toată 
ÍJgrijorarea şi seriozitatea la creşterea viitoarei 
leneraţii în spiritul culturii europene şi con
form cerinţelor timpului şi împrejurărlor în cari 
trăim; pentru ca să avem în viitor o mână de 
oameni luminaţi şi dornici de progres, cari să 
poată duce la bun sfârşit lupta de înaintare eco-
nomică-culturală. Când vom avea crescută această 
mână de oameni în felul cum ne trebuie, atunci 
putem fi siguri de izbândă, atunci vom fi în stare 
à trecem peste toate piedecile ce ni-se pun în 
cale de duşmanii noştri fireşti. 

Tot începutul este' greu. Nu se va putea uşor 
ţi în scurtă vreme să ajungem a avea o literatură 
corespunzătoare în direcţia indicată. La început 
trebuie să fim mai îngăduitori şi să nu ne aştep
tăm la scrieri originale bune, ba la început 
ne putem aştepta şi la unele mai slabe, ne-
având oameni cari să îndrăznească a ieşi în publi
citate cu lucrări originale. începutul mai uşor se 
va putea face, dacă cei câţiva comercianţi mese
riaşi mai inteligenţi şi mai îndemânatici în com
punerea unor fraze simple, dar la înţeles, ar în
cerca să ne dea traduceri după cărţi străine, ca 
•d. e. după cărţi germane, cari tratează sistematic 
subiecte din toţi ramii comerciali şi industriali. 
Aceste traduceri, făcute cu oare care îngrjire, vor 
avea avantajul, că mulţi vor începe a se ocupa 
mai serios cu acest gen de literatură şi mai târziu 
vor încerca înşişi să producă ceva original. Inee-
pând cu traduceri şi cu tratate originale uşoare 
• scurte, cu timpul putem asigura scrierilor ori
ginale de orice volum, un viitor sigur şi ne vom 
putea creia o literatură proprie a clasei de mijloc, 
«are prin această literatură va ajunge pe o treaptă 
de cultură mai înaltă şi prin urmare va deveni un 

Fabrica de tâmplărie 
instalată cu putere de maşini 

E R Ö S V I C T O R F I A I 
din Marosvásárhely, Régikorház-utcza 3. 

T R I B U N A " 

factor indispensabil şi dătător de ton în desvol
tarea noastră pe toate terenele. 

Eealizarea celor expuse nu e imposibilă, dar 
grea şi costisitoare, trebuie însă să avem voinţă 
tare şi atunci vom putea duce multe planuri la 
îndeplinire. 

Luminându-ne pe noi înşine, vom putea lu
mina şi pe alţii. înţeleptul Socrate zice: „Numai 
un singur bun e pentru om: ştiinţa, şi numai un 
singur rău: neştiinţa. 

Această maximă s'o avem întotdeauna în ve
dere şi vom izbuti! Badu Barcianu. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 15 August n. 1911. 

— Din Archidieceza gr. cat. „Unirea" anunţă: 
Profesorii gimnaziali Alexiu Viciu şi Aron Deac 
au fost trecuţi la penzie cu 31 August 1911. Pro
fesorul loan Fodor, care până acum a fost aplicat 
la şcoala civilă de fete, a fost trecut la prepa
randie, iar prof. Aurel P>. Gaja a fost trecut dela 
preparandie la şcoala civilă de fete. Alexandru 
Borza, teolog abs. şi profesor diplomat din 
Geografie şi Ştiinţele naturale, a fost aplicat ca 
profesor suplent la gimnaziul nostru. 

— Cehii la Berlin. Societatea cehilor din 
Berlin şi-a serbat aniversarea alor cincizeci de 
ani de existenţă. Cu acest prilej au crezut Cehii 
că pot să demonstreze faţă de Germani şi au con
vocat un congres cehesc tocmai în capitala Ger
maniei. Pangermanii austriaei împreună cu fra
ţii lor din Germania s'au nizuit însă din toate 
puterile să zădărnicească această manifestaţie a 
forţelor poporului ceh. S'au pornit fel de fel de 
intervenţii, până ce toţi Cehii supuşi austriaei, 
au trebuit să declare consulului german la Viena, 
că mergerea lor la congresul din Berlin nu are 
nici un caracter politic şi că ei nu vor purta nici 
insignii cehe nici vr'un steag naţional cehesc. Dar, 
pangermanii nu s'au mulţumit cu atât, ci au con
vocat şi o întrunire de protestare împotriva Ce
hilor, pe aceiaşi zi cu congresul, la Berlin. Au
torităţile germane au interzis această întrunire 
dar au interzis şi Cehilor de a umbla pe străzile 
Berlinului în grupuri mai mari de douăzeci de 
persoane. Când au sosit Cehii din Bohemia în 
gara Berlinului au fost primiţi de Nemţi cu hui
duieli. Congresul totuşi s'a ţinut în linişte fără 
să poată fi împedecat de vre-un incident mai grav. 

—Moştenitorul de tron la manevre. A. Sa I. 
Francise Ferdinand va conduce manevrele regale 
din anul acesta. In 11 Septemvrie va pleca din 
Viena şi nu se va opri nicăiri până la Stropko 
în nordul Ungarie. Aici va fi singura primire ofi
cială. In legătură cu ştirea aceasta se vesteşte că 
viitorul prinţ moştenitor care e căpitan de dra-
goni în regimentul 7, nu va lua parte la manevre. 

— Un svon fals. Cetim în „Tel. Kom.": Ce
tim într 'un ziar din Bucureşti următoarele: 

„Keleti Értesitő" află din Arâd, că în cer
curile Românilor circulă svonul, că între Mitro
politul loan Meţianu din Sibiiu şi capii bisericii 
din România s'ar fi început trative, ca Mitropo
litul loan Meţianu să fie ales Mitropolit-Primat 
la Bucureşti. 

Şeful bisericii din Ardeal însă, fiind acum 
de 82 ani, nu sunt speranţe că aceste tratative 
să aibă vre-un rezultat concret". 

Suntem autorizaţi a declara, că svonul acesta 
e lipsit de orice temeiu, din care motiv desminţim 
ştirea în modul cel mai categoric. 

— Zaharina. Guvernul nostru şi cel austriac 
au adus lege pentru instituirea monopolului asu
pra zaharinei, aceasta pentru a preveni marile 
abuzuri ce se fac cu acest produs industrial vă
tămător sănătăţii, a cărui putere de îndulcire 
este, cum se ştie, de 550 de ori mai mare decât a 
zahărului de sfecle. 

Nu într 'un scop fiscal trebuie să se introducă 
acest monopol, ci în scop higienic-sanitar, limi
tând întrebuinţarea zaharinei numai la scopuri 
medicale farmaceutice, cum s'a făcut aceasta şi 
în alte state până acum. 

Conform proiectului guvernului, zaharina va 
fi vândută pe viitor pe un preţ proporţional cu 
puterea ei de îndulcire în comparaţie cu zahărul 
de sfeclă, adecă de 500 ori mai scump. Scumpin-
du-se astfel acest produs nimeni nu va mai avea 
interes să-1 cumpere decât pentru scopuri medi
cale. S'ar putea însă ca tocmai aceste măsuri să 
îndemne pe unii speculanţi să pue în comerţ pro
duse similare zaharinei, şi de aceea, zice expu
nerea de motive a proiectului în chestiune, va fi 
necesar să se supravegheze cu cea mai mare a-
tenţiune comerţul cu materii zaharoase, luân-
du-se măsuri speciale şi căutând a ne da încon
tinuu seam adacă cutare sau cutare materie za
haroase întră sau nu în prevederile monopo
lului. 

— Manifestaţii cu sfârşitul serbărilor soco
liste. Cu datul de azi soseşte următoarea depeşă 
dela Agram: Cu ocazia serbărilor socoliste au a-
vut loc sgomotoase manifestaţii împotriva Sârbi
lor. „Sborshy Glasnic'' ziarul Sârbilor radicali a 
arborat în fereastra redacţiei steagul naţional 
sârbesc. In faţa clădirei o mare aglomeraţie de 
oameni a izbucnit în strigăte de protestare. In
tervenind poliţia pentru îndepărtarea steagului, 
şefredactorul ziarului a declarat că nu va ceda 
decât forţei brachiale. Opt poliţişti au intrat în
dată în redacţie şi au îndepărtat steagul. 

Mulţimea a aplaudat cu însufleţire pe poli
ţişti. Socoliştii cehi s'au revoltat de această atitu
dine a Sârbilor, iar socoliştii sârbi voiau să pără
sească congresul şi numai la stăruinţele socoliştilor 
croaţi au renunţat la acest gând al lor. 

Până aci depeşa. Dată fiind armonia care u 
stăpânit serbările socoliste credem că depeşa exa
gerează mult faptele şi că, chiar dacă s'a încer
cat o turburare a armoniei, încercarea aceasta n'a 
putut fi pusă la cale decât de mâni interesate. Şi 
cine nu recunoaşte îndată aceste mâni ? 

— Congres săcuiesc la Turda. La 22 August 
se va ţinea un congres al tuturor săcuilor la 
Turda. Toţi săcuii organizaţi în societatea lor 
regnicolară vor lua parte la el, în mijlocul unor 
serbări naţionale. Gazetele ungureşti vorbesc cu 
căldură de acest congres care se ţine într 'un oraş 
şovin aşezat în mijlocul unui ţinut curat româ
nesc. 

— Izolarea socială. Cetim în gazetele ungu
reşti, că în Târgul Murăşului s'a întâmplat o bă
taie între doi studenţi universitari români, din 
motive naţionale. Gazetele spun că Dr. Svetcu ( ?) 
candidat de advocat a certat aspru pe un alt can
didat de advocat cu numele Dr. Dorea, pentru 
că acesta din urmă a umblat în societate ungu
rească. Dorea din pricina aceasta l'ar fi bătut 
crunt pe Dr. Svetcu. Nu ştim ce este adevărul din 
ştirea aceasta, dar mustrarea pentru că Dr. Dorea 
umblă în societate ungurească este îndreptăţită 
şi ne-o însuşim şi noi ca ori ce român conştient. 

— Congregaţie. Cetim în „Telegraful Ro
mân": Domnul comite suprem al comitatului Si
biiu şi comes al Saşilor, Walbaum a convocat pe 
21 August n. orele 9 dimineaţa, adunarea gene
rală extraordinară a comitetului municipal al 
comitatului Sibiiu, în sala mare a casei comita-
tense. Ca prim obieet e luat în ordinea de zi con-
cluzul oraşului Vârşeţ, referitor la desaprobarea 
obstrucţiei actuale din dietă. 

— „Astra" la Cenadul-mare. Despărţământul 
Sânmiclăuşul-mare al Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poprului român îşi va 
ţinea adunarea cercuală la 7/20 August 1911 în 
comuna Cenadul-mare la 11 ore a. m. în localul 
şcoalei gr. or. române cu următorul program: 

1. Cuvânt de deschidere. 2. Raportul comite
tului despărţămâtului. 3. Raţiocinul anual şi 
preliminarul pe anul 1911 şi alegerea unei co-
misiuni de cenzurare. 4. Disertaţiuni şi prelegeri 

Pregăteşte mobilière complete pentru lo
cuinţe, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice stil Mobil ier 
american pentru birouri şi sipete cu stro-
ruri pentru acte se pregătesc la comandă 

şi lo diferita calităţi, precum sa vede şl din desemn. 
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poporale. 5. Raportul comisiunei esmise. 6. Ale
gerea alor doui delegaţi pentru adunarea generală 
a Asociaţiunei. 7. înscrierea membrilor noui. 8. 
Propuneri insinuate la prezidiu cu 24 oare na-
inte de adunare. 9. încheiere. Atât membrii Aso
ciaţiunei din teritoriul acestui despărţământ, cât 
şi întreg poporul român sunt invitaţi a lua parte 
îa aceasta adunare. Sânmielăuşul-niare la 1/14 
August 1911. A t a n s i u L i p o v a n m. p. not. 
desp., Dr. N e s tor O p r e a n m. p. dir. desp. 

— f Ioan Stoian, preot gr. or. român din 
Firighaz, şi-a dat nobilul său suflet în manile 
Creatorului, Sâmbătă în 12 August n. (30 Iulie 
v.) la orele 11 şi jumătate noaptea, în etate de 47 
ani şi în al 18-lea an al fericitei sale căsătorii şi 
preoţie. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
— Lacurile de Asfalt din America de Sud. — 

Revista „Petroleum" Nr. 19, din anul curent, 
publică următoarele: 

Lacurile de asfalt din America de Sud se 
cunosc de mult timp. Columb care a descoperit 
insula Trinidad în 1496 a observat acolo asfalt. 
Zăcămintele de asfalt în Trinidad se află mai 
ales pe coasta de vest lângă golful de Paria şi cel 
mai mare zăcământ e lacul de asfalt, care e situat 
pe vârful unei coline de 45 m. şi are o suprafaţă 
de mai mult de 40 ha. Din sondagiile făcute re
zultă că asfaltul are o adâncime de minimum 60 
m. astfel că poate ajunge încă o serie de ani pen
tru trebuinţele lumei întregi. 

Asfaltul brut se compune din 40% smoală, 
30% apă şi 30°/ 0 necurăţenii minerale, (argilă, 
cuarţ amestecat cu puţin fier). După analiza lui 
Richardson, asfaltul are pretutindeni aceeaş com
poziţie. 

Asfaltul exploatat este în mică parte rafinat 
la faţa locului unde există o rafinerie; cea mai 
mare parte e dus în America de Nord unde este 
rafinat. 

Şi în Venezuela, care a fost odată unită cu 
Trinidad, se află un lac de asfalt cu o suprafaţă 
de 400 ha. în provincia Bermudez. Smoala care 
iese din lac este curată şi are după Richardson 
următoarea compoziţie: 82.88°/0 C , 79% apă, 
5.87% S şi 0.75 N. La aer se întăreşte şi desvoltă 
hidrogen sulfurat. Asfaltul e mai puţin uniform 
decât cel din Trinidad, însă mai moale şi mai cu
rat ; conţine brut, 10—45% apă; 0.5—3.5°/0 ne
curăţenii minerale. Asfaltul de Venezuela e mai 
moale decât cel de Trinidad. Exploatarea şi rafi
narea se fac în acelaş mod. Rafinat, acest asfalt, 
e un bitumen aproape curat şi este deci un mate
rial mai valoros decât cel din Trinidad. 

X Laptele din piaţă poate fi folositor copiilor 
de ţâţă? Laptele din oraşe cu toată scumpetca şi 

L e o n Tolstoi. 84 

RÄSB0IU ŞI P M E . 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(urmare). 

Mareşal i i însoţ i ţ i de aghiotanţ i i lor, deteră fuga în 
toate direcţ iuni le şi câ teva minute mai târziu , grosul 
a rmate i franceze se îndreptă cătră înăl ţ imile de pe 
Pra tzen , pe cari t rupele ruseşt i le pă ră seau din ce 
în ce mai mult, angaja ndu-se , spre s tânga, în vălcea. 

LXI. 
P e ceasuri le opt d iminea ţa Kutuzow se puse călare 

în capul coloanei a pa t ra şi se îndreptă spre P r a t z e n . 
El salută p r ie teneş te pe soldaţi i întâiului reg iment şi 
de te el însuşi semnalul | plecări i , a ră tând astfel că 
avea de gând să diri jeze în pe rsoană aceas tă coloană. 
Ajuns în satul P r a t z , el se opri . 

P r in ţu l Andrei se afla la spatele lui Kutuzow, per -
dut în mare le număr de persoane cari formau suita 
comandantului şef. 

J o s , la s tânga, în mijlocul cetei, se auzeau împuşcă
turi în t re t rupele ce nu se vedeau . 

In d imineaţa aceea Kutuzow p ă r e a istovit şi enervat . 
Trecând pr in fa ta sa, infanter ia se opri în ordine. 

— Spune infanteriei să se formeze în coloane de 
batal ioane şi să înconjure satul , zise el unui gene ra l 

^ a r e se apropia de el. 
— Nu în ţe lege ţ i oare, E x c e l e n ţ a Voas t ră , că mi-e 

**u j ieput in ţă să desfăşor t rupele în defileul s tr imt al 
s t răzi lor din sat, în vreme ce mergem întru în t impina-
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controlul administrativ e foarte rar fără bacterii, 
foarte des falsificat şi mai nainte de toate nu se 
potriveşte pentru copii. Ce poate face dar o mamă 
care din oarecari împrejurări nu este în stare 
să alăpteze singură copilul ? Trebuie să caute un 
lapte care să conţină toate substanţele nutritive 
pentru hrana copilului. Aceste condiţiuni înde
plineşte Făina Lactată Nestle cunoscută de a-
proape 50 de ani, care conţine lapte gras din Aipi 
în cantitate suficientă, aşa încât pentru prepa
rare nu e nevoie decât de apă. O cutie cu cel pu
ţin 2 5 prânzuri costă în fiecare farmacie şi dro
guerie K. 1.80. 

X Anton Petroff, succesorul Ioan Wonha, Ti-
mişoara-Cetate, str. Szilágyi 1 3 . Atragem atenţia 
On. public cititor asupra inseratului firmei de 
mai sus din numărul nostru — care desface cele 
mai bune piane, ale diferitelor fabrici streine, 
renumite. Recomandăm această firmă ca demnă 
de încredere. 

ECONOMIE. 
Pentru prăsirea cailor. Comisiunea pentru 

prăsitul cailor a comitatului Sibiiu ne vesteşte, 
că Luni, în 11 Septemvrie n. c. la ora 1 din zi va 
aranja în piaţa veche de cai (în faţa tereziamilui 
din Sibiiu) o premiare de cai, împărţind premii 
în bani şi diplome de laudă. Premiile în bani sunt 
de 930 cor., din cari 700 cor. dăruiţi de ministrul 
de agricultură, iar 230 coroane din fondid pen
tru prăsila cailor. 

1. Premii în bani se dau numai: a) pentru 
atari iepe în etate de 4—12 ani prezentate dim
preună cu mânzi deplin lăptaţi, cari sunt bine 
nutrite, sănătoase, puternice şi posed recerinţele 
pentru iapă aptă de prăsilă; b) pentru astfel de 
mânze în etate de 3 ani, cari promit o deosebită 
facultate pentru prăsilă; c) pentru alţi mânzi şi 
mânze mai tineri, dar în toată privinţa excelenţi, 
cari nu sunt amintiţi sub p. a) şi o). 

2. lepele, precum şi mânzii, ce vor concura 
sunt de a se prezenta pe ziua numită până la ora 
1 d. a. pe locul numit şi a se posta în rînd. Trans
portarea vitelor la locul destinat şi de acolo acasă 
se întâmplă pe spesele şi risicul proprietarului. 

3. Despre fiecare iapă sau mânz trebuie să se 
arete atestatul comunal, prin care se dovedeşte, 
că respectiva persoană ţine iapa şi mânzul înfă
ţoşat de 6 luni în proprietatea sa, precum şi ţidula 
de mânzit. 

4. Comisiunea pentru împărţirea premiilor îşi 
va începe activitatea la ora 1 şi jum. d. a. şi o va 
termina cu distribuirea premiilor. 

r ea inamicului ' ' Aveam de gând să'mi formez t rupele 
afară din sat, Grandiss imă Exce len ţă , r ă spunse gene 
ra lul . 

Kutuzow r îse cu amărăc iune : 
—; Nostim ar fi să se desfăşoare rândurile în vederea 

inamicului . 

— Inamicul e însă depar te , Grandiss imă Exce len ţă . 
După dispoziţiune.. . 

— Ce d ispoz i ţ iune! s tr igă Kutuzow cu mân ie ; fă 
ce' ţ i poruncesc . 

— Mă supun. 
— Ei, d ragul meu, şopti Nesvitzski la u rechea pr in

ţului Andrei , în ce toane rele se află azi moşul! 
Un ofiţer aus t r iac , în uniformă albă şi cu pana 

verde la chipiu, se apropie de Kutuzow în galop şi'l în
trebă cu mânie în numele împăra tu lu i dacă a p a t r a 
coloană o pornise deja la d rum. Kutuzow nu-i r ă spunse , 
ci se în tu rnă şi pr iv i rea lui căzu pe pr in ţu l Andrei ce 
se afla l ângă dânsul . 

— Mergi , d ragul meu, şi te in teresează dacă a pa 
t ra coloană a eş i t deja din sa t? spuse el. Opreş te -o 
să aş tep te ordinele mele . 

Abea se îndepăr t a se pr in ţu l Andrei şi Kutuzow 
str igă după dânsu l : 

— Întreabă dacă s'a avut in vedere a se înş i ra t i -
rai lor i i ! Unde le e mintea , unde le e min tea! strigă el 
din nou fără a r ă spunde ofiţerului aus t r iac . 

P r in ţu l Andrei opri a t re ia diviziune şi descoperi 
că în adevă r tirailorii nu fuseseră încă înş i ra ţ i . Coman
dantul regimentului fu chiar surpr ins de acest ordin 
al comandantului şef: el e ra convins că mai avea t rupe 
în faţa sa şi că duşmanul e ra cel puţ in la zece ehilo-
met r i . 

Când se în toarse pr inţul Andrei îl găsi pe Kutuzow 
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5. Numai acelui proprietar se va oferi premii 
în bani şi diplome de laudă, care locuieşte pe № 
ritoxul comitatului Sibiiu şi dovedeşte, că mât-
zul sau iapa înfăţişată la premiare le-a ereseit 
el însuşi, sau e cel puţin proprietarul lor de S 
luni. 

6. Premii în bani vor obţinea numai agrinlB 
torii, iar persoane mai avute sau de rang I 
înalt vor căpăta numai diplome de laudă. : • 
caz, când un agricultor demn dc premiat ar 
nunta la premiu dc bani, atunci va obţinea < I 
plomă de laudă. 

7. Premiile în bani sunt: I . Pentru iepeiB 
mânzi bine lăptaţi: a) un premiu de 70 сог.;Я 
un premiu de 60 cor.; c) două premii de câteiiB 
cor.; d) 2 de câte 40; e) 3 de câte 30; f) 4 de citi 
20 şi g) 5 de câte 10 cor. I I . Pentru mânze de• 
ani: a) un premiu de 50 cor.; b) un premiu i i 
40 cor.; c) un premiu de 30 cor.; d) un preiei 
de 20 cor şi e) 2 premii de câte 10 cor. IIll 
Pentru mânzi de calitate eminentă sub 3 ani: i l 
2 premii de câte 40 cor.; b) 1 premiu de 30 cor.l 
c) 4 premii de câte 20 cor.; d) 5 premii de call 
10 cor. 

8. diplome de laudă se distribuiesc cultivatorii 
lor aparţinători la ori care clasă, în proporţiunl 
cu calitatea calului şi după buna chibzuinţă acul 
misiunii premietoare, anume: diplomă de c l J 
I. de aur, diplomă dc clasa I I . de argint, diploiil 
de clasa I I I . de bronz. 

E timpul suprem ca şi cultivatorii noştri I 
cai, ţinând seamă de premiile ce se împart, să ii 
cât mai mulţi parte la această premiare. Apelătl 
şi în această privinţa la cărturarii (preoţii, învii 
ţători, notari, conducători de bănci etc.) noştri 
deda sate, ca aducând la cunoştinţa obştei aceasti 
publieaţiune a noastră, să o îndemne la partici
pare. 

Comitelui central al ..Keuniimei române de 
agricultură din com. Sibiiu". Patit. Lucuţa, preis 
Vie, TordăşiaiiII. secretar. 

R,edactor responsabil: Iullu Giurgiu, 
„Tribuna" institut tipografie, Nichin fi fi'M 

g I D e n t i s t î n C l u j . I p 

N A G Y J E N Ő 
» special ist pentru dinţi artificiali f l ră pod în II 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire in rate pelângă garantă de 10 ani, 

D e n t i s t î n C l u j . 

pe acelaş loc, cu t rupul său g ro i , strivit pe şea; el 
căscă greoi , ţ inând ochii închişi . Trupe le nu mai mer
geau, ci rămaseră nemişcate . 

— Bine, bine, făcu el că t ră pr in ţu l Andre i ; apoi 
ad re sându- se genera lu lu i , care OU ceasul în mână da 
zor ca t rupele să îna in teze : 

— Avem vreme, avem vreme. Exce len ţă , făcu el 
căsca ml. 

In clipa aceea, Ia spate le lui, se auzi ră strigăte de 
luira, cari se apropiau din ce îu ce mai mult, dealun-
gul coloanelor ruseş t i . Era evident că acela căruia i-se 
adresau s t r igăte le , înainta cu iu ţea lă . Când soldaţii lui 
Kutuzow st r igară .şi ei, acesta se dete într 'o parte si 
privi, cu chipul posomorit . Un escadron de cavalerie 
de toate culorile se apropie , venind din spre Pratz. 

In frunte, doi călăreţ i înaintau în galop. Unul în 
uniformă neagră cu pene albe la chipiu, călare pe un 
roib englezesc , celălalt în uniformă albă pe un cal ne
gru. E rau cei doi împăra ţ i cu suitele lor. 

Kutuzow porunci soldaţ i lor cu afectarea unui mili
ta r stând în r înduri : 

— Smirno! 
El se apropie de împăra t , salutând. Chipul şi tot fe

lul său de a fi se schimbă b rusc : el luă aerul unui 
subordonat care n 'a re dreptu l să aibă personal nici » 
pă r e r e . 

Această afectare de respect îl izbi pe împăratul 
Alexandru în mod neplăcut . 

— Dar de ce nu începi încă, Mihail Larinovici, il 
în t rebă împăra tu l pe Kutuzow. 

— Aştept , Maies ta tea Voas t r ă ! răspunse Kutuzow, 
im l inându-se cu respect . 

î m p ă r a t u l aplecă urechia şi se încruntă uşor, arătând 
astfel că nu auzise bine. 
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Mulţămită publică. 
Petrecerea din 6 August n. a. c. aranjată de 

tinerimea română clin Zlatna şi jur în scop filan-
tropic, a avut pe lângă rezultatul moral şi un 
frumos câştig material. 
A incurs din taxa de intrare: 231 cor. 60 fii. 
Din vinderea de confetti şi ilustr. 15 » 89 » 

cu totul: 247 cor. 49 fii. 
fa care sumă subtrăgânduse 
spesele de : . 92 » 88 > 

mică, câte 2 coroane. — Szilágyi Béla, inginer ; 
Ooldberger Morie, Zlatna ; loan Bungărdean, 
sub notar Zlatna; Demetriu Cozma, notar Tur; 
Tröthan János, Zlatna; Iuliu M. Montani, proto-
presbiter Zlatna; Iuliu Popp, corners. Zlatna; Tit 
Domşa, esec. Zlatna câte 1 cor. 50 fileri. — 
Petru Pau1, preot VâHoriu ; N. Roşu Geoagiu ; 
lo-if Magda, preot Feneş ; Enea P. Bota, p reot 
Şa'd; Em. Comanescu, înv. Mihalţi ; Aurel Căpă-
ţi* ă, Feneş; Somló Ioz«ef, contabil Zlatna; Kovács 
Iozsef, oficiant de poştă Zlatna; Basiiiu Popescu, 
corners. Zlatna; Rusan Carpade, propr. Zlatna; 
N. l.ösner, Abrud; N. Svarc, Abiud; Alex. Danciu, 
Zlatna; losif Petringenar, Zlatna; lustinian lacob, 
teolog; Virgil Oros, Zlatna; Nie. Todea, preot 
Balşa; Dionisie Costea, preot Nădăştin ; loan 
Lucăcei, înv. Balşa Dumitru Msgda, înv. Oaiaţ; 
Enea Hocman, Abrud câte 1 cor. — Olevichy Ist
ván Zlatna— 10 fileri. 

Primească — si pe calea aceasta — marinimoşii 
contribuent precum şi toţi ac ia cari prin pré
senta lor au ridicat nimbul petrecerii noastre, cele 
mai călduroase mulţumite. 

Z l a t n a , 10 August 1911. 
Pentru comitet : Partenia Duca, cassar. 

Í i tm sm lif'A nsm 

I 

i rezultat un venit curat de: 154 cor. 61 fii. 
ta'e sumă s'a împărţit în modul următor: 
a) pentru nenorociţii din Moldova 100 cor. — f. 
b) « biblioteca şcol. din Zlatna 54 » 61 » 
Cu aceasta ocaziune au binevoit a suprasoîvi 

putorii : Dr Alexandru Morariu, adv. Elisa 
Wppol; Alexiu Muntean, inginer; Dr. Candir. 
îffld, adv. Abrud, câte 8 cor. 50 fiieri. — Iuliu 
Mlbini. notar Zlatna ; Nichi Olariu,. dir. de 
tocă Zlatna; Dr. loan Rece, medic Ziatna, câte 
Ico.Oine. — Dr. Virgil Radeş, adv. D. Sânmărtin 
ісол 50 fieri. — Traian Ba'cu, corners. Zlatna ; 
Pompiliu Piso, preot Cărpiniş, câte 3 cor. 50 fii. 
-Holzel Rezső, şef de gară Oalaţ; loan Cristea, 
croitor Zlatna ; loan Bendorfean, notar Gijeasa ; 
Francise Wanè, ing ;ner Ziatna, câte 3 co r . — 
ban Ciban, T.-Poiana ; Gálfy György, fotogr 
itorud, câte 2 cor. 50 fden — loan Mo'dovan, 
preot Pet'ângem ; Nie. Henegar; loan Todorea*', 
lot Gabt; Nie. Popoviciu, preot, C b ; Victor 
knian, propr. Z'atna ; Nie. Criste, preot Valea-

iüBER DEZSŐ 
magaz in de pălării şi art ico le 

de m o d ă pentru bărbaţi . 

0 1 t i j — K o l o z s v á r , 
Colţul străzii W e s s e l é n y i şi Szép , 

vis-à-vis cu hotelul »Feszl« 

Noutăţi în pălării de domni şi 
copii, albituri, cravate şi totfelul 

de articole. 

I ^ j r c v f u x ' i s o l i d e ! 

д ц "[ Serviciu conşti inţios ! \""Щ~7^Г 

u n c a n d i d a t d e a d v o c a t 

cu practică bună. Dr A. Morar iu , adv. 
Eli «abetopo l (Erzsébetváros). 

" O r a r r a e s c i - i s s s * і - * о ж т л і \ г а 

caută nn tovarăş 
cu puţin capital. — Capitalul s'ar folosi 
pentru realizarea unei invenţii, care e pusă 
în circulaţie şi deja sunt şi comande. — 
Doritorii să se adreseze lui Constantin 
Petruţiu, (Paulis) Ó-Pálos (Aradmegye). 

AVIZI 
Pe lângă 4 învăţăcei cari am în prăvălia 

rnea de modă speţerie şi sticlărie mai caut 
încă 2 î n v ă ţ ă c e l . Se recere dela fiecare ca 
să ştie cel puţin 2 limbi. A se adresa lui: 

comerciant Bozov ic i . 

I 

1 тш fl 
tâmplar d e edifici i şi m o b i l e 

N A G Y E N Y E D , R o z s a - u t c a 
(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

* IIS 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Arc 
în depozit aranjamente complete pe ntru 
odăi, lucrate în atelierul propriu în cel 
mai modern stil, dela cele mai ieftine până 
la cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă, — Pentru lucrările mele 
primesc gsranţia cea mai extremă. Mar® 
asor t iment de m o b i l e de a lamă şl f.er, 

deasemenea şi fotoli i . jp» 

— Aştept, Maies ta tea V o a s t r ă ! repe ta Kutuzow 
l'o înfiorare puţin naturală a buzei dc jos . — Coloa-
• nu s'au aduna t încă toate . 
IEra vădit că acest răspuns nu plăcu (arului . El 
plţă uşor linierii lui cam încovoiaţi şi privi pe cel 
nai apropiat aghio tan t al său, ca pentru a i-se p lânge 
Iu dc imi tarea lui Kutuzow. 

- Dar bine, Mihail Larinovici, nu suntem aici po 
ШІІШІ de paradă dela Tzar i tz in , ca să începem ró 
tta abea după ce se adună toate r eg imente le ! făcu 
ni privind d rep t în ochii împăratului F r a n z ca şi 
ii l-ar fi invitat să ia şi el par te la aceas tă î n t r e -
іеге, sau cel puţin să ascul te ce se spune. Dar îm-
iratul Austriei privea în juru l său, fără să ia seama 
convorbiri1. 

Sire — repetă Kutuzow cu o voce sonoră pentru 
Í auzit depar te , şi cu o uşoară con t rac ta re a feţei, 
ic, dar tocmai fiindcă nu suntem pe Câmpul de pa
lia dola Tzari tz in , ii'aui început lupta . 
Cei din suita ta ru lu i schimbară priviri nemul tămi te 

i plin o de mus t ra re . „E bătrîn, spuneau acele privir i , 
tasta nu-i dă drep tu l să vorbească în aşa fel împă -

itolui". 

oxanilru îşi mai aţinti odată ochii cu a ten ţ ie pe 
ipul lui Kutuzow, aş tep tând par'că să mai audă ceva. 
Aznw îşi plecă cu respect capul şi aş tep tă şi el 
. împăratul să ia cuvântul . Tăce rea as ta tinu un 
linut. 

— Dar dacă Majes ta tea Voas t ră îmi porunceş te? 
> Kutuzow. 

Elinăltă capul şi luă din ton a t i tud inea genera lu lu i 
Uf nu discută ci se supune . El chemă la sine pe şe -
I coloanei, Miloradovici, şi-i dete porunca s'o por
nita la drum. 

Iu vreme ce batal ionul Apşeron t recea pe dinain tea 
tarului , Miloradovici, încălzit la chip, fără manta , cu 
uniforma plină de medali i , cu chipul său cu pene mar i 
cam la o parte, galopă în fată şi făcându'şi calul să se 
ridice pe picioarele dc dinainte , îl salută pe împăra t . 

— Cu Dumnezeu îna inte , gene ra l e ! îi zise t a ru l . 
•— Maiestate, vom face toate cu put in ţă , rost i g e n e 

ralul cu voioşie. 
El întoarse brusc calul şi se aşeză la spatele ta ru lu i . 

Regimentu l Apşeron. exci tai de p rezen t a împăra tu lu i , 
defila CU o alură mar ţ ia lă . 

— Copii! strigă Miloradovici cu glasul sigur şi plin 
de voe bună ; copii, nu pent ru pr ima oară mergem să 
luăm un sat cu asal t . 

— Radi — staratzia! (Vom face ce vom putea) s t r i 
gară soldaţi i . 

S t r igă tu l aces ta neaş tep ta t speria iapa împăra tu lu i , 
care făcu o să r i tu ră într*o par te . Calul aces ta pe care 
ţarul îl călărise în Rus ia când îşi t recuse t rupe le în 
revistă, îşi ciulea pe câmpul dola Auster l i tz urechi le 
la fiece pocnet de puşcă, c rezându-se mereu la o r e 
vistă. Căci dobitocul nu în ţe legea rostul acelor împuş 
cături şi nici vec ină ta tea frumosului a r m ă s a r negru , 
lie care ' l că lărea împăra tu l F r a n t z . 

L X I I . 
Kutuzow însoţ i t de aghiotanţ i i săi, îi u rma pe ca

rabinier i la pas . Dupăce merse vre-o j umă ta t e de chi-
lometrn la spatele coloanei, se opri în fata unei ruini 
părăs i te , un fost han de sigur, lângă o răsc ruce . Pe cele 
două drumur i , cari duceau la vale, t rupele păşeau . 
Cea ta începuse a se împrăş t ia şi se zărea în mod vag, 
in depărtare, po înăl ţ imile din faţă, t rupele franceze. 

— Ia pr iv i ţ i ! Ia pr iv i ţ i ! s t r igă deodată un aghiotant , 
a r ă t ând la poalele muntelui , tocmai de dosubtul lor. Dar 
bine, ăşt ia sunt F rancez i i ! 

Doi general i şi doi aghio tan t i îşi smulseră ocbianul 
din brîu. Pe chipuri le tu tu rora se înt ipăr ise spaima. 
Ii c rezuseră pe Francez i la doi chilometri , şi ei erau 
la cinci sute de paşi de Kutuzow! 

„Ia tă clipa ho t ă r î t oa re ! " îşi zise pr in ţu l Andrei . 
„Acum mi-a venit şi mie r îndul"; 

El dete pinteni calului şi se apropia de Kutuzow. 
—' Trebuie să-i oprim pe Apşeroni , Exce l en ţ ă ! 

strigă el. 
Dar în aceeaşi clipă un fum des învăli cele două 

a r m a t e ; se auzi ră de aproape împuşcătur i neconteni te , 
şi o voce naivă şi sper ia tă , strigă la doi paşi de prin
ţul Andre i : 

— Acum, frate, suntem arş i ! — Şi ca şi cuta acest 
s t r igăt a r fi fost un semnal , soldaţii o luară cu toţii 
la fugă. 

Fugar i i , în grupur i din ce în ce mai compacte , o 
luară înapoi spre locul unde cu cinci minute înainte 
se ţ inuseră împăraţii. Nu numai că era greu de oprit 
această mulţ ime, dar era cu neput inţă să nu fii ta rît 
de dânsa ca de un vâ r t e j . P r in ţu l Andrei se silea nu
mai să nu-i piardă pe fugari din vedere . El privea în 
ju ru l său fără să pr iceapă ce se pe t recea . Neswitzski , 
roşu de mânie , îi s t r iga lui Kutuzow că dacă nu se r e 
t r a g e , va fi făcut pr izonier . 

Dar Kutuzow nu se mişca din loc şi fără o vorbă, 
îşi scoase ba t i s ta din b u z u n a r : de pe obrazul lui curgea 
sânge . P r in ţu l Andrei îşi croi un drum până la dânsul . 

— Sunte ţ i răn i t? în t rebă el abea putându 'ş i s tăpâni 
o t r e m u r a r e a falcei de jos . 

Kutuzow îi a ră tă pe fugari . 
— Ia tă rana mea ! făcu el, apăsându ' ş i bat is ta pe 

obrazul sânger înd . 
— Opi i ţ i - i ! str igă el. 

(Va urma.) 
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— Premiat Ia expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÁLLÁN succesor 
S t y á s a e n i J ó z s e f 

prima fabrică ardeleană de biliarde şi tîmplăiie in 
Kolozsvár, Dávid Ferenc-u. 3. 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheun", etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

K Á D I F E R E N C 
căiţunar ortopedic pentru bărbaţi şi femei 

Temesvár-Josefstadt, Hunyadi-ut 13. 

1 

m 

m 

îşi recomandă depozitul său bogat asortat cu 

ghete p. bărbaţi, femei şi copii 
calitatea cea mai bună cum şi comande după 
măsură pelângâ preţuri convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preţuri ieftine. HI 

Stefan Fekesházy 
institut de văositorie de haine şi curăţătorie chimică 

Bistriţă, FŐtér 17. Lângă Primărie. 

Primeşte: curăţiri lucioase şi fin?, cură 
ţire de trusOUM, albituri de desupt, de masă 
şi albituri de pat ; perdele şi orice lucrări 
de branşa aceasta cu preţuri foarte ieftine. 

Curăţire şi vopsitorîe chimică 
de totfelul de haine pentru băib^ţi şi femei, 
pardesii şi jachete fără aie desface ; apoi 
materii de mobile, perdele dantele şi altele 
Exe uţie prompta. Preţuri foarte moderate 

B l 

strungărie artistică aranjată pe puteri 
de maşini în 

Braşov, Strada Lungă No 27. 

Pregăteşte şi ţine în depozit dopuri şi pipe 
pentru buţi, de cea mai bună calitate, apoi 
dacuri, bile şi popice pentru biliard şi po-
picărie precum şi totfelul de picioare pentru 
masă, pelângă preturile cele mai moderate. 
Celor ce cumpără a douaoră Ii-se dă rabat. 

— Lucrări de ornament. — 

î m p r u m u t ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu procente de 
4 ' 7 y şi amortizaţie, pe pământuri, delà 10—65 

ani, rămânând procentele aceleaşi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai perfectă, precum : maşini de treerat, cu 
abur, benzin şi olei, maşini de semănat şi 
şi cosit cu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate. 

Cumpăr , vând şi parcelez 
moşii, pământuri, fabrici şi case. Vând maşini, 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare. 

La dorinţă trimit specialist. 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura general comercială. 

F á i m e r l i f t a s 
Timişoara, Strada Jenő-Herceg Nr. 13 

Géante moderne pentru dame 
(Ridikül) 

precum şi portmoneuri, portofolii şi 
portţigarete în diferite calităţi 

delà cele mai simple până la cele mai 
fine, se pot cumpăra pelângă preţur 
moderate şi serviciu conştiinţios la: 

G y ö r g y G e r g e l y 
primul atelier de obiecte din piele de lux 

Marosvásárhely. Piaţa Szécheny'-té 

« r , 

Salon de haine bărbăteşti 
J * S e h n e n d e r , S i b l i n 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Haberrnann. (Nagyszeben). 

A . S l e n á g i u v a e r g i u şi 

-5 c e a s o r n i c a r 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. щ 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Giuvaericale fine, cu briliante, obiecte de 1ш 
în argint şi articole optice. In atelierul mei 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anumi 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garanji 
Preţuri sol ide! — Serviciu prompt 

D E R E R A E D E 
S U C C E S O R U L L U I R A D O C S A Y 

Timişoara-Cetate, Piaţa L e n d i e n 

VT': 

auitaajast'Şiî 

Mare depozit în dulape frigoriferé 
maşini pentru îngheţată şi unt, mase 
de bucătărie şi spălat (patentate), aran
jament de aluminiu pentru bucătării şi 
unelte de aramă, tinichea şi cu smalţ. 
Depozit pentru meseriaşi Fabricaţii de 
mâna întâi pe lângă preţuri ieftine şi fixe. 

Ш Elise Weissberger 
ma-e depoz t tís corsets 
Timişoara -Temesvár-József faros 
S t r ; i ( l ; L íCo — í-iUtlx IVl-lll 1 

Fabncatíuni proprii: 
C o r s e t e moderne se 
pregă te sc după mă
sură, pe lângă preţu
rile ce le mai ieftine. 
M a r e asortiment în 
c o r d o a n e de dame, 

P r i m e s c repara
turi d e branşe. 

C o m a n d e l e din pro
v inc ie s e îndeplinesc 

punctual . 
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S z i g h e t y S á n d o r 
lier de cuţite şi tocilărie artistică 
dapesta, VII., Strada Akáczfa No 64. 

Colţul Străzii Király. 
ie recomandă pentru ascuţirea şi repa
ra de foarfeci, cuţite, brice şi tesacuti de iárie în condiţii ireproşabile şi pr. coriv. 

Mare depozit de u-
nelte şi utensilii pentru 
bărbieri, ca f o a r f e c i , 
brice şi curele de as
cuţit etc. etc. precum şi 
cuţite de buzunar ş a. 

Pentru bărbieri se as
cut două briciuri gratuit 
dacă trimit 12 deodată. 

Comandele se execută 
pompt şi conştiinţios. 

Itei tó 

C A R L G Ü R T L E R 
l ă c ă t u ş artist ic si pentru edifici i 

SfBilíf ü t i* . É l i s a b e t a 2 6 
se recomandă la toate lu:rările ce se ţin de specialitate mai ales 

І - л А . Z I D I R I N O I . 

motoare şi turnătorie de fier 
Oşorhei—Marosvásárhely. 

Motoare cu benzin şi olei brut, 
locomobile, motoare absorbi
toare de gazuri. Maşini motoare 
cu benzin automobile pentru 
arat şi îmblătit. Primeşte totfelul de montări pentru maşini, stabili
mente industriale, maşini cu aburi şi încălzirea cu aburi, precum şi 
executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale, m o n t a r e a 
c î e o l i r x ă . ŞL m o r i l o r precum şi reparări în branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine, zzz^zz 

m 

Lucrări ornamenticf, precum pealră-grilaj, 
grilaj la morminte şi galerii, se pregătesc 
conform gustului în modul cel mai succes. 

Paratonere şi montarea lor. Instalat iuni 
tuapaducte, closete, baie, introdu.ere 

electrică executate cu măiestrie. 
Reparaturi se primesc Mare magazin 

de căminuri perpetue în diferite mărimi. 

Carl Gürtler junior. 

Ж 1 3 
Fás* 

,L Cele mai шоаеш 
mr ш@toile d* 

* л f ier ş i ar s a ş i 
M i i .. ~ . -X , , t ^ j j l şi cele mai practic* 

Щъ^щ^ж^Ш bănci higie-

* 4 f * > -іс-ь, WlS^ulXÄ şi mobilarea Io 

щ:, ;-къ^г*^т?ъ , j f j p a | c u l n ţ e ! o r > h o t e i » 
lor, spitalelor şl 

ior, prec-m şi obiecte fabricate din cele mal bune sas
uri ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life 

rează numai de cătră firma 

B r a s s é , str. Neagră nr. 33. 
Ікоіо c cancelaria si fabrica montată cu cele mai noi maşinării. 

[Urmaşul Ini Francise Mirko ^J)QLF LOGOFET 
Timişoara-Josefin, Str. Fröbel N o 16. 

IPtimeşte spre efectuire totfelul de lucrări de 
f j a f o r i e ü r - i d e c ă r u ţ e ""Шй§ 

pe lângă serviciu 
culant şi execuţie 

promptă. 
Mai departe 

execută tot-felul 
de lucrări de 
şelar, lustru
itor, faur şi 

rotar etc 
pelângă preturile 
cele mai ieftine. 

W 
• 
f 

V 
V 

m 

Telefon interurban 557. Piane, pianine, harmonici şi ţîmbafe 
fabricate moderne asemenea ce
lor mai renumite fabrici străine, 
liferează şi garantează întâia şi 
cea mai veche fabrică de piane 

din Ungaria de sud 
succesorul PETfiOF ANTAL 

Timisoara-Temesvár-Józsefváros, 
Strada Szilágyi Nr 13. 

Depozit: Strada Hunyady 16 (casa proprie]. 
Piane şi pianine se închiriază'! 

L é v a y G y ö r g y 
STRUNGAR 

SZEGED, Püspök-tér 4. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare totfelul de lucruri 

ce aparţin acestei branşe, , precum : popice şi bile, dopuri 
şi slăvini (pipe) pentru buţi gherghefuri p. lucru de mână, 
articole p. fumători, camişuri, şpiţuri etc.; bile şi dacuri 
pentru biliard; domino, şah 
şi totfelul de d e c o r a ţ i i , la 
mobile, etc., cuiere ş. a. 

Comandele se efeptuesc 
prompt şi conştiinţios. 

A p a -

d t t c t e . 

Ceice doresc a p a d u c t e ieftine să se adreseze la antepriza Iui 

P i c h l e r I g n a t z , Cluj , S z é p - u . I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
= Primeşte pelângă garantie orice lucrări din acest ram ca in troducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şi scoale. — Special ist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase | 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul întreg pentru tinerea în bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noui care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 
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fabrică de unelte pentru ciobotari F*" 
Újpest, Lörincz-u. 50. [Г_ 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat. 

6 Y J «£• ey» «it*> wr* vit» ţm «*e « t e tóí ffi>9 *•* «*» oro eira ow» гѵо <ш <м> et» e 

Cel mai mare institut de industrie artistică bis. din Ungaria. 

Schmidt János ™ r Solmidt Ferencz 
s c u l p t o r «şi í x r l i i t e c t d e a l t a r e 

Budapest, X., Köbányai-yf 53. ( А Й а г а Э 
Efeptuicşte totfelul de mobilier de biserică, precum : 

Iconostase şi altare ; statui de peatră şi lemn ; amvoane 
şi scaune de spovedanie ; sicriul domnului, grota Măriei 
de Lourd ; cristelniţe, icoane de staţiune ; sculptură în 
relief sau pictură ; strănj ; pictură de biserică şi atare etc. 
Renovează în s iii altare vechi, amvoane şi statui, aureşte şi marmoreşte . 
Prtţ-curent, prciect de budget şi planuri gratuit. Dacă sutit chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc or iunde pe cheltuiala mea proprie. — — — 

Preturi moderate . — — — Condiţii de plată favorabile. 

• еЛа '.'Ao ад.» «#» «ü» « W * «Л* mm ofe «Я* «X» •№» 

m 
A 3 

1 
Я 
% 

Atelierul de fotografiat Ш щ 

U S C 
Braşov, Strada Portei No 27 

Atelier pentru fotografii artistice, tablouri, 
grupuri, de copii, moment şi genre, foto
grafii sportive fi arhitectice. — — — 

Executare de prima calitate la înmârirea de acvarel 
S pastel, şi platinotipie până la mărimea naturală. Ш Ш % 

W 
W 
\v 
\v 
ív 
m m ш 
ív 

w 
ív 
m 

Fotografări afară de atelier şi pe orice timp. 
Comandele se efeptuiesc repede şi prompt. 

m 
ÍV 
ІѴ 
Ä 
% 

И E D U A K D L E X i 
tinichigiu şl antepriză de instaîaţiun! 

B R A Ş O V , S t r a d a L u n g ă I o 2 9 . 
TELEFON No 334. 

Se recomandă pentru pregătirea rnuncei de tinichigiu 
şi galanterie la edificii, precum coperişe, şi învelişuri 
de turn, ornamente de metal, vase pentru bucătărie, 
dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele, 
fesjpecialist î n a p a d u t c t e s l a с г л н е , c a n a l i V - u r i , 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. — — 
Engrosiştilor li-se dau rabat 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

d — ' • f " v ' 
.1 

S » 

g** 
• 1 
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I o s i î H a a s 
zuig-i-îs-v d e b i s e r i c i îjm 

Nagyszeben S i b i i u - S a g g a s s e No 13. 
P K I M E Ş T E : 

şi ia în itreprindere zu
grăvirea de biserici, 
în tot stilul, împodobirea 
lor, pictarea altarelor 
şi icoanelor sfinte precum 
şi lucrări de aurărie. 

Execuţie splendidă. 

Inst, de zugrăvire artistică. 
Comandele se execută cu 
cea mai mare specialitate. 
La cerere face s c h i ţ e l e 
necesare, iar la angaja
ment merge în persoană. 

Preţuri moderate. 

Schwalb Adolf fia Vilire 
tinichigiu şi arămier. 

$ ! | | Budapest, VII. Verseny-u. 8. щл ^ м і 
Pregăteşte totfelul de lucrări de tinichigiu, щ 
pentru bucătărie şi gospodărie, unelte pentru stup, 
vase pentru miere. Fabricate de specialitate: rnăsm 
litru din tinichea albă ori nickel, cane pentru olei, Iad 
petroleu, facle, lămpi de carbid şi alte articole teck 

Cassete pentru bani 

Catalog gratuit şi f i i 
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Friedrich Ohnweiler ЙЦ? 
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ar în Szászsebes 
Petersdorf er Nr.í 

P r i m e ş t e s p r e e f e p t u i r e : instrumente de ОДтіюхИ 
spirt, cognac, llcquer, ţuica şi in tru mente de a condens 
acestea. Mare magazină. Totfelol de ins rámente şi lucm 
n&cesere la fabrici. V a s e d e a r a m ă r o ş i e pentru hoteloi 

birturi, institaţranî etc. 
Vase de fiert cafea, vas 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte 

m o n t a r e a ş i r e p a r a r e 
f â n î â n e l o r a r t i f i c i a l e p 
lângă pretori moderate. 

Comandele se execută dl 
material dc prima calitate. 

m e o i i e tn i c 
B r a ş o v , Strada Michael Weiss. 

Mare depozit în maşini de scris, socotit 
şi cusut, aparate electrice şi fizice, gra-
mafoane, plăci şi ace, precum şi accesorii. 
Serviciu conştiincios. — Preţuri solide. 

Anunţă că la 1 Octomvre se 
va muta în strada Porţii Nr.41, 
colţul stradei Sfântului Ioan. 
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